

Господь взглянул на Петра

Луки 22:54–62

(61): Тогда Господь, обратившись, взглянул на Петра, и Петр вспомнил слово Господа, как Он сказал ему: прежде нежели пропоет петух, отречешься от Меня трижды

1. Петр следовал издали (54–60)

Петр следовал за Иисусом издали. Он был отдален от Иисуса не только пространственно, но и духовно. Это случилось еще тогда, когда Иисус не последовал за Иисусом в молитве и не принял решения подчиниться воле Бога. В горнице Петр чувствовал себя готовым умереть с Иисусом. Но он не смог признать себя учеником Иисуса перед служанкой во дворе врага. За его первым отречением последовало второе и потом третье.

2. Взгляд Господа (61–62)

Петр не смог преодолеть расстояния, которое отделяло его от Иисуса. Но Иисус в разгаре Своего сурового испытания сделал это — Он взглянул на Петра. Пристальный взгляд Иисуса напомнил Петру слова, которые Иисус говорил ему. Петр осознал, каким он есть на самом деле, и что Иисус знал его лучше, чем он знал сам себя. Петр горько заплакал. Это были слезы раскаяния. Они положили начало для новых отношений с Иисусом.

Молитва: Господь, спасибо Тебе за то, что Ты смотришь с надеждой и любовью на меня, когда я в грехах и немощах. Помоги мне следовать за Тобой с раскаянием, основываясь на Твоем слове.

Одно слово: Смотри на Иисуса, Который смотрит на тебя

Иисус свидетельствует перед синедрионом

Луки 22:63–71

(69–70): отныне Сын Человеческий воссядет одесную силы Божией. И сказали все: итак, Ты Сын Божий? Он отвечал им: вы говорите, что Я

1. Глумление солдат (63–71)

Люди, охранявшие Иисуса, начали бить Его и глумиться над Ним. Они были похожи на свиней, которые не знали ценности жемчуга. Сейчас многие пренебрегают духовной проницательностью, основанной на слове Бога. Иисус молча снес их плохое обращение. Позже Он молился за их прощение.

2. Сын Человеческий, Сын Божий (66–71)

Когда Иисуса привели в синедрион на суд, Он упрекнул лице-мерных религиозных лидеров в их относительном отношении к истине. И Он смело свидетельствовал, что Он — Сын Человеческий и Сын Божий. Сын Человеческий был причислен к злодеям и к грешникам. Он должен страдать и умереть за грех мира. Сын Божий должен воскреснуть из мертвых и воссесть одесную Всемогущего Бога в силе и славе. Когда Он снова придет, чтобы царствовать, то те, кто мучили Его, увидят Его своими глазами и предстанут перед Ним, чтобы получить осуждение.

Молитва: Господь, Ты — Христос. Помоги мне жить перед Тобой, а не перед злыми людьми.

Одно слово: Иисус царствует

Пилат и Ирод

Луки 23:1–12

(2): и начали обвинять Его, говоря: мы нашли, что он разворачивает народ наш и запрещает давать подать кесарю, называя Себя Христом Царем

1. Он называет Себя Христом Царем (1–6)

Иудейские лидеры знали, что Пилат не станет вести дело против Иисуса, основываясь на иудейском законе. Но только Пилат, римский правитель, может приговорить Иисуса к смерти. Поэтому иудейские лидеры перекрутили дела и слова Иисуса, лишь бы обвинить Его. Пилат быстро понял, что это ложные обвинения. Поэтому ему следовало бы отпустить Иисуса.

2. Пилат и Ирод сделались друзьями (6–12)

Когда Пилат узнал, что Иисус из Галилеи, то попытался ускользнуть от ответственности за это дело. Он послал Иисуса к Ироду. Ирод был гедонистом. Он хотел забавляться Иисусом. Когда Иисус не отвечал, Ирод издевался над Ним и снова послал к Пилату. Ирод и Пилат знали, что Иисус невиновен, и что евреи лгали. Но ни один из них не стоял в истине. Люди становятся друзьями, когда отвергают Иисуса и убегают от ответственности.

Молитва: Господь, Ты — Христос. Помоги мне стоять в Тебе, даже если это требует платы.

Одно слово: Иисус — мой Христос и Царь

Попытка Пилата пойти на компромисс не удалась

Луки 23:13–25

(25): и отпустил им посаженного за возмущение и убийство в темницу, которого они просили; а Иисуса предал в их волю

1. Нет причин к обвинению (13–22)

Пилат проверял Иисуса в присутствии Его обвинителей и нашел, что их обвинения были безосновательны. Поэтому, чтобы спасти себя он выбрал путь компромисса. Чтобы успокоить религиозных лидеров, он предложил как-то наказать Иисуса и потом отпустить Его. Это было несправедливо. Если Иисус был невиновен, то Его нужно было отпустить без наказания как невиновного, а не по обычая Пасхи, как одного из заключенных.

2. Их крик превозмог (23–25)

Толпа первосвященников кричала: “Распни Его!”. Они кричали, пока не превозмогли. Пилат сдался и позволил мучить, а затем распять невиновного человека. Иисус умер на месте преступников. Он умер на моем месте и месте всех грешников.

Молитва: Господь, я критикую Пилата, но как часто я сам делаю маленькие компромиссы. Иисус умер за мои грехи. Господь, прости меня и очисти Своей кровью.

Одно слово: Иисус умер за грешников

Я сораспялся Христу

Галатам 2:17–21

(20): и уже не я живу, но живет во мне Христос. А что ныне живу во плоти, то живу верою в Сына Божия, возлюбившего меня и предавшего Себя за меня

1. Не созидайте, что разрушили (17–19)

Для христианина есть опасность снова попасть в колею старой жизни. Вместо того, чтобы ходить с Иисусом, изменяя жизнь и культуру, мы скатываемся к старым привычкам. Это настояще испытание для христиан. Когда Павел говорил о созидании того, что разрушил, он имел в виду жизнь по привычке и о следовании (осознанно или неосознанно) иудейским законам и традициям, вместо того, чтобы следовать за Христом.

2. Я сораспялся Христу (20–21)

Христиане не могут быть судимы за то, исполняют они или не исполняют определенные законы или ритуалы. Я христианин, потому что я принял смерть Иисуса за мои грехи и верю в Его воскресение. Я умер со Христом, когда раскаялся в своих грехах, и должен умирать каждый день. Я был распят со Христом, и воскресший Христос живет во мне, как Он обещал. Он любит меня, и я люблю Его и хочу жить верой в Нем.

Молитва: Господь, помоги мне не жить по старым привычкам, но помоги жить верой в Того, Кто отдал Себя за меня.

Одно слово: Сораспялся Христу

Павел противостоит Петру

Галатам 2:11–16

(16): *однако же, узнав, что человек оправдывается не делами закона, а только верою в Иисуса Христа, и мы уверовали во Христа Иисуса, чтобы оправдаться верою во Христа, а не делами закона; ибо делами закона не оправдается никакая плоть*

1. Павел обличает Петра (11–14)

Петр был духовным лидером Церкви, но он тоже не был безгрешен. Своими иудейскими запретами он легкомысленно причинил боль некоторым христианам из язычников. Когда он посетил Антиохию, то наслаждался едой с языческими христианами, но после того как пришли некоторые строгие иудеи, он перестал есть с язычниками. Павел был рассержен по двум причинам: из действий Петра можно было сделать вывод, что язычники не были полностью приняты как братья во Христе, но более важно было то, что его действия ставили под вопрос абсолютную достаточность Евангелия.

2. Оправданы верою в Иисуса (15–16)

Эта проблема дала возможность для всех апостолов, включая Петра и Павла, подтвердить факт, что мы оправданы только верой в Иисуса Христа. Мы не становимся праведными через усердное исполнение закона или религиозные ритуалы.

Молитва: Господь, помоги мне бросить вызов культурным традициям, которые противостоят Евангелию.

Одно слово: Следуй Евангелию, а не привычкам или культуре

На пути ко кресту

Луки 23:26–31

(28): *Иисус же, обратившись к ним, сказал: дщери Иерусалимские! Не плачьте обо Мне, но плачьте о себе и о детях ваших*

1. Они возложили крест на Симона (26)

Иисус был истощен и обезвожен, после того, как Его пытали, издевались и били. Он был слишком слаб, чтобы нести крест. Поэтому солдаты возложили крест на Симона Киринеянина, шедшего праздновать Пасху. Он был невольно включен в историю Евангелия как тот, кто нес крест Иисуса. Все содействует благу тем, кто любит Бога и ищет Его.

2. Плачьте о себе (27–31)

Великое множество женщин следовали за Иисусом до креста, плача и рыдая о Нем. Они плакали, потому что любили Иисуса и были огорчены, видя Его умирающим. Они плакали, когда связывали собственные печали со страданиями Иисуса. Современные люди находят много утешения в своих рыданиях. Но Иисус предупредил их о грядущем Божьем суде над злым миром. Эти женщины должны плакать слезами раскаяния за себя и своих детей. И мы также.

Молитва: Господь, помоги мне не любить мирскую печаль, но раскаиваться и молиться за себя и своих детей.

Одно слово: Плачь слезами раскаяния

Распятие Иисуса

Луки 23:32–43

(34): *Иисус же говорил: Отче! прости им, ибо не знают, что делают. И делили одежды Его, бросая жребий*

1. Отче! прости им (32–39)

Иисуса вели с двумя преступниками на место распятия, называемое Лобное. Религиозные лидеры насмехались над Ним, думая, что Он должен спасти Себя, если Он — Христос. Воины оскорбляли Его, и один из разбойников, распятый рядом поддерживал их. Точка зрения многих людей совпадает с тем, что Иисус должен был спасти Себя, если мог. Но Иисус не спас Себя, чтобы спасти нас от наших грехов. Иисус молился: “*Отче! прости им, ибо не знают, что делают*”.

2. Будешь со Мною в раю (40–43)

Один преступник понял несправедливость распятия Иисуса. Понимание пришло к нему, когда он честно признал свои грехи и то, что заслужил своего наказания. Осознав смысл смерти Иисуса, он просил Иисуса вспомнить его в Его Царстве. Иисус взял его с Собою в рай.

Молитва: Господь, я грешник, но Ты спас меня, пожертвовав Собой. Помоги мне жить жертвенно с живой надеждой на Твое Царство.

Одно слово: Иисус прощает

Миссия, поставленная под сомнение

Галатам 2:1–10

(8): *ибо Содействовавший Петру в апостольстве у обрезанных содействовал и мне у язычников*

1. Мы не уступили (1–5)

С самого начала миссия Павла к язычникам была поставлена под сомнение. Строгие иудейские христиане пытались убедить Павла в необходимости обращать христиан из язычников в иудаизм: т.е. чтобы они приняли обрезание, иудейский закон и ритуалы, чтобы они стали “*истинными*” христианами. Павел пошел в Иерусалим и предложил благовествование, которое он проповедует, тем, кто были очень близки к Иисусу. Он хотел твердо держаться истины Евангелия и защитить свободу, которую верующие имеют в Иисусе.

2. Бог подтвердил призвание и миссию Павла (6–10)

Апостолы в Иерусалиме ничего не добавили и не отняли от благовествования Павла. Они поняли, что как Бог работал через Петра, чтобы дать иудеям Евангелие, так Он работал и через Павла, чтобы привести язычников к Богу. Им не нравились язычники, но они поняли, что Бог любит их, и Он послал Иисуса, чтобы Он умер за грехи всех людей.

Молитва: Господь, помоги мне идти, куда Ты меня посылаешь, помоги понимать Твою работу и укреплять Твоих слуг.

Одно слово: Бог любит мир

И прославляли за меня Бога

Галатам 1:11–24

(24): и прославляли за меня Бога

1. Призванный Богом (11–12)

Евангелие, которое Павел проповедовал, не было теорией, придуманной людьми. Это благая весть, что Иисус Христос умер за наши грехи и воскрес из мертвых. Воскресший Иисус лично встретился с Павлом по дороге в Дамаск и изменил его жизнь. Он простил его грязные грехи и призвал его проповедовать это Евангелие жизни для языческого мира.

2. Измененная жизнь (13–24)

Иисус дал Павлу миссию, которая была шокирующей для рьяного фарисея. Иудеи не могли даже предположить, что Бог заботится о язычниках. Но Павел не искал человеческого совета, он изучал Библию и молился, пока не увидел Божий план спасения всего мира. Бог работал в нем, чтобы его узкое сердце фарисея расширилось и смогло обять весь мир. Апостолы и верующие, которые терпели гонения Павла, теперь славили Бога за его измененную жизнь.

Молитва: Господь, помоги мне следовать за Тобой, чтобы каждый мог прославить Бога, видя изменения в моей жизни.

Одно слово: Слава Богу за измененные жизни!

Смерть Иисуса

Луки 23:44–49

(46): Иисус, возгласив громким голосом, сказал: Отче! в руки Твои предаю дух Мой. И, сие сказав, испустил дух.

1. Иисус послушался до смерти (44–46)

Шестой час — это полдень. От этого часа до часа девятого, три часа дня, солнце перестало светить. Тьма объяла всю землю, когда жизнь Иисуса заканчивалась на земле. Природа отображала духовную реальность. Иисус взял грех мира на Себя. Воля Господа была в том, чтобы сделать Его жизнь искупительной жертвой. Иисус повиновался воле Бога с абсолютной верой. Его последними словами были слова истины, посвящения и окончательной победы, а не слова сожаления. Завеса в храме разделяла Святого Бога и грешников. Она разорвалась благодаря смерти Иисуса за наши грехи. Теперь мы можем приходить к Богу через Иисуса.

2. Свидетели (47–49)

Красота и победа смерти Иисуса явила Бога жестокому сотнику, так что даже этот человек славил Бога. Те, кто приходили посмеяться или поглазеть, возвращались и били себя в грудь. Но те, кто верили в Него, ждали и смотрели.

Молитва: Господь Иисус, спасибо за то, что Ты умер за мои грехи. Помоги мне жить и умереть победоносно для Твоей славы.

Одно слово: Иисус послушался до смерти

Иисус был погребен

Луки 23:50–56

(53): *И, сняв его, обвил плащаницею и положил его в гробе, высеченном в скале, где еще никто не был положен*

1. Иосиф похоронил Иисуса (50–54)

Исаия пророчествовал, что Мессия будет причтен к злодеям и будет погребен у богатого (Ис. 53:9). Иисус умер с преступниками, но был погребен влиятельным человеком и честным среди богатых. Это был Иосиф из Аримафеи, Божий человек, который жил по слову Бога, а не для собственной выгоды. У него была живая надежда на Царство Бога. Он получил мужество, чтобы смело свидетельствовать о привилегии погребать Иисуса. Должно быть, это дорого обошлось Иосифу, но он любил Иисуса больше всего.

2. Верные женщины (55–56)

Хотя ученики Иисуса убежали, но женщины, следующие за Ним из Галилеи, не сделали этого. Они стали свидетелями смерти и погребения Иисуса. Они готовились помазать Его тело благовониями и мастями и придерживались субботы. Позже они стали первыми свидетелями воскресения.

Молитва: Господь, помоги мне иметь живую надежду на Царство Бога и правильную систему ценностей, чтобы я был верным Тебе до конца.

Одно слово: Быть верным Иисусу до конца

Нет иного благовествования

Галатам 1:6–10

(8): *Но если бы даже мы или Ангел с неба стал благовествовать вам не то, что мы благовествовали вам, да будет анафема*

1. Нет иного благовествования (6–7а)

Весть Евангелия проста: Иисус умер за наши грехи и Бог воскресил Его из мертвых. Он сделал это в соответствии с Божиим обетованием, данном в Писании. Когда мы каемся и верим в Иисуса, мы получаем прощение грехов и вечную жизнь. Мы спасены только по благодати Бога, только через веру, и мы нуждаемся только в Иисусе. Мы не нуждаемся в ритуалах или захватывающих переживаниях; Его благодати достаточно, чтобы спасти нас полностью.

2. Страшная ответственность (7б–10)

Во дни Павла были люди, которые говорили, что спасение только верой в Иисуса — это слишком просто. Некоторые христиане из Иудеев настаивали, что нужен Иисус плюс обрезание. В каждом веке появлялись ложные пророки, которые пробовали “улучшить” Евангелие, добавив или отняв что-то от него. Павел использует очень суровые слова, говоря о таких людях. Мы служим Иисусу, потому что мы благодарны за Его благодать, а не для того, чтобы получить спасение. Божьи слуги должны учить Божьему Евангелию и жить перед Богом, а не перед людьми.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Твою спасительную благодать.

Одно слово: Только Иисус

Чтобы избавить нас от настоящего лукавого века

Галатам 1:1–5

(4): *Который отдал Себя Самого за грехи наши, чтобы избавить нас от настоящего лукавого века, по воле Бога и Отца нашего*

1. Апостол, избранный воскресшим Христом (1–2)

Воскресший Христос послал Своих учеников по всему миру как апостолов благой вести (Деян. 1:8, Мат. 28:19,20). Павел также был избран Иисусом Христом и Отцом, быть апостолом для язычников (Деян. 9:15,16; Гал. 2:8). Он написал это послание для своих агнцев как раз из числа последних. Как ученики Иисуса, мы также посланы Отцом и воскресшим Христом, чтобы воспитать учеников во всех народах. Иисус есть источник нашей силы (Мат.28:18–20). Мы можем упасть или отчаяться из-за своих немощей и грехов, но Он никогда не упадет.

2. Чтобы избавить нас от настоящего лукавого века (3–5)

Иисус не угождал Себе, Он повиновался воле Бога. Он отдал Себя за наши грехи, чтобы избавить нас от настоящего лукавого века. Мы прощенные грешники, мы принадлежим Иисусу и не являемся должниками грешной культуры мира. Он простил нас и освободил от власти греха, чтобы мы могли жить для славы Божьей.

Молитва: Господь, спасибо, что послал Иисуса освободить меня от грешного мира. Спасибо, что даешь мне исполнять Твою миссию. Помоги мне жить для Твоей славы.

Одно слово: Освобождены, чтобы жить для славы Бога

Он воскрес

Луки 24:1–12

(5,6): *И когда они были в страхе и наклонили лица свои к земле, сказали им: что вы ищете живого между мертвymi? Его нет здесь: Он воскрес; вспомните, как Он говорил вам, когда был еще в Галилее*

1. Что вы ищете живого между мертвыми? (1–8)

Женщины, которые следовали за Иисусом, полностью посвятили себя Ему. Но их преданность не была основана на вере в воскресение. Два Ангела учили их не расстрачивать свои силы и слезы на власть смерти. Иисус воскрес, как и обещал, но женщины не помнили Его слов. Они были поглощены печалью. Ангелы напомнили им слова Иисуса. Вера в воскресение должна основываться на словах Иисуса.

2. Одиннадцать не верили (9–12)

Одннадцать учеников были все еще в состоянии шока после распятия Иисуса. Они также забыли слова Иисуса. Поэтому благая весть женщин казалась им бессмысленной. Петр пришел посмотреть пустой гроб, но он только удивлялся тому, что случилось. Радость и силу воскресения надо понимать верою.

Молитва: Господь, помоги мне помнить слова обещания Иисуса и жить силой воскресения.

Одно слово: Иисус воскрес! Он живой!

Иисус объясняет Писание

Луки 24:13–27

(27): *И, начав от Моисея, из всех пророков изъяснял им сказанное о Нем в Писании*

1. Иисус шел с ними (13–18)

Два ученика на дороге в Эммаус знали все о жизни и смерти Иисуса. Они даже знали о пустом гробе, но они не верили. Поэтому, когда Иисус присоединился к их печальной прогулке, они не могли узнать Его.

2. Иисус учит их Писанию (19–27)

Сначала Иисус слушал их. Они говорили Ему о сильных словах и делах Иисуса и как они уверовали, что Он освободит Израиль. Они говорили, как религиозные лидеры наложили на Него руки и распяли, и как женщины обнаружили пустой гроб и слышали весть Ангелов. Тогда Иисус упрекнул их за неверие. Он говорил им из Библии о вещах, указывающих на Него. Он начал с Бытия и прошел всех пророков. Но они все еще не узнавали Его.

Молитва: Господь, когда мое сердце унывает из-за неверия, приди и покажи мне сказанное о Тебе в Библии. Открой мое сердце для Твоего слова.

Одно слово: Библия говорит об Иисусе

Введение к посланию Галатам

Апостол Павел, вероятно, написал это послание из Антиохии, где-то между 48 и 53 годом. Оно адресовано Галатийской церкви, которую он основал во время своего первого миссионерского путешествия.

Это послание говорит о свободе во Христе. В этих церквях были христиане из иудеев, которые не могли принимать как своих братьев верующих из язычников. Они не приняли повеление мировой миссии всем сердцем, а только беспокоились о том, что язычники не были обрезаны и не придерживались некоторых правил закона. И вообще им не нравились те, кто хоть как-то отличался от них. Они не видели удивительной благодати и милости Бога, который открыл двери ко спасению для всех людей всего мира.

Павел напоминает нам, что мы спасены только по благодати через веру в Иисуса (2:16). Мы освобождены от оков греха посредством крови Иисуса, потому мы должны жить верой в силе Святого Духа.

Содержание:

1. Апостол для язычников — 1:1–2:21
2. Вера, как у Авраама — 3:1–29
3. Вера основана на обещании, а не на законе — 4:1–31
4. Секрет настоящей свободы — 5:1–6:18

Где Царь?

Матфея 2:1–12

(2): где родившийся Царь Иудейский? ибо мы видели звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему.

1. Мы пришли поклониться Ему

Только Бог достоин поклонения. Волхвы были учёными, ищащими истину. Они искали Бога. Они изучали звёзды и Ветхий Завет. Бог показал им звезду обещанного Мессии (Чис.24:17), и они отправились в далёкое, тяжёлое и опасное путешествие, чтобы найти Того, Кто достоин поклонения. Они не искали материальной выгоды, наоборот они хотели отдать свои сокровища Царю царей. Жизнь имеет смысл только тогда, когда мы знаем и поклоняемся Тому, Кто Единственный достоин поклонения.

2. Они возрадовались

Волхвы потеряли направление звезды. Они были уверены, что новый Царь должен быть во дворце, но они ошиблись! Ирод попытался использовать их в своих дьявольских целях, но Бог защитил их. Оставив Ирода, они снова увидели звезду и возрадовались. Звезда привела их к младенцу. Они поклонились Ему и радостно пошли домой другим путём. Пусть Бог поставит нескольких людей, ищущих истину в наше время.

Молитва: Господь! Помоги мне следовать за Твоей звездой, до тех пор, пока я не узнаю Тебя лично и смогу положить все мои драгоценности к Твоим ногам.

Одно слово: Поклонитесь Царю

Воскресший Иисус преломляет хлеб

Луки 24:28–35

(30,31): Тогда открылись у них глаза, и они узнали Его. Но Он стал невидимым для них. И они сказали друг другу: не горело ли в нас сердце наше, когда Он говорил нам на дороге и когда изъяснял нам Писание?

1. Их глаза открылись (28–32)

Сердца двоих учеников горели, когда Странник учил их Библии. Он говорил им о Христе. Они не узнали его, но слово Бога, которое Он говорил им, тронуло их сердце. Когда они приблизились к селению, они упросили своего учителя Библии остаться с ними. Когда они собрались за столом, Он взял хлеб, воздал благодарение, преломил его и дал им. Тогда они узнали Его. Они вспомнили другой случай, когда Он преломлял хлеб с ними. Они почувствовали Его любовь. Она была личная и настоящая. Как только они узнали Его, Он стал невидим для них.

2. Они нашли одиннадцать (33–35)

Им нужно было возвратиться в Иерусалим. Это не было время возвращаться к своей прежней эгоистичной жизни, это было время встретить Воскресшего Христа и узнать, что Он хотел, чтобы они делали.

Молитва: Господь, поскольку я изучаю Библию, открой мне Себя и наполни меня Твоей горящей любовью, чтобы я мог любить других.

Одно слово: Наши сердца горят в нас

Посмотрите на Мои руки и ноги

Луки 24:36–43

(39): *Посмотрите на руки Мои и на ноги Мои; это Я Сам; осаждите Меня и рассмотрите; ибо дух плоти и костей не имеет, как видите у Меня*

1. Мир вам (36)

Однинадцать слышали доклад двоих учеников из Эммауса. Они разговаривали об Иисусе, когда Воскресший Иисус неожиданно явился среди них. Он приветствовал их словами: «Мир вам». Это было больше чем приветствие. Воскресший Христос — единственный источник настоящего мира.

2. Это Я Сам (37–43)

Они были напуганы, потому что думали, что увидели привидение. Но Воскресший Христос был настоящим. Он показал им пробитые гвоздями руки и ноги. Они могли трогать их. Когда они все еще не могли верить из-за радости и изумления, Он съел кусок печёной рыбы перед ними. Привидения не едят рыбы. Иисус пришел, чтобы дать им веру воскресения. Факт воскресения — это фундамент христианской веры. Это наш источник надежды. Эти люди стали свидетелями воскресения.

Молитва: Господь, я верю, что Ты умер и воскрес за мои грехи и грехи всего мира. Спасибо за Твой мир.

Одно слово: Он действительно воскрес

Рождество Иисуса

Матфея 1:18–25

(21): *родит же Сына, и наречеши Ему имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их.*

1. Проблема Иосифа

Иосиф любил Бога и делал всё, чтобы хранить Божьи заповеди. Он был обручён с Марией, прекрасной и чистой девушкой. Хотя они были обручены, они уважали Бога и друг друга и не имели близких отношений до свадьбы. Когда Иосиф узнал о том, что Мария беременна, он подумал, что Мария была неверна ему. Он не мог жениться на неверной женщине. Он был зол и глубоко ранен, но не хотел оглашать её публично. Поэтому решил разорвать их помолвку.

2. Иисус Эммануил

Бог послал Своего Ангела, чтобы помочь Иосифу. Сын Марии был Сыном Бога. Его должны были назвать Иисусом, Что значит “Господь спасает”, ибо Он спасет людей Своих от грехов их. Этот ребёнок — исполнение пророчеств Исаии 7:14. Эммануил — значит “с нами Бог”. Бог пришёл, чтобы жить с нами и спасти нас от наших грехов. Иосиф преодолел свои чувства и повиновался верою. Он взял Марию к себе, как свою жену, но не знал её, до тех пор, как она родила Иисуса.

Молитва: Господь, научи меня повинующейся вере Иосифа. Спасибо за Иисуса Эммануила.

Одно слово: Эммануил

Родословие Иисуса Христа

Матфея 1:1–17

(1,17): *Родословие Иисуса Христа, Сына Давида, Сына Авраамова. Итак всех родов от Авраама до Давида четырнадцать родов; и от Давида до переселения в Вавилон четырнадцать родов; и от переселения в Вавилон до Христа четырнадцать родов.*

1. Иисус Христос, Сын Давида и Авраама

Родословие Царя Иисуса разделяет историю Израиля на 3 периода: от Авраама до Давида; от Давида до переселения, от переселения до Иисуса Христа. Царь Давид — наивысшая точка в истории Израиля; переселение — нижайшая, которая отмечает национальный упадок. Вся история движется к Иисусу, в Нём Бог исполнил Своё обещание, данное Давиду, воздвигнуть Своё Царство навсегда; Он исполнил Своё обещание Аврааму благословить всех людей через его потомка. Даже во время переселения, люди хранили обещание о Мессии.

2. Женщины в родословии Иисуса

В родословии Иисуса упоминается 5 женщин: Фамарь, Рахав, Руфь, жена Урии и Мария. Каждая из них представляет одну грань Божьей удивительной милости, и каждая показывает различный тип веры. Фамарь преодолела фаталистические жизненные проблемы; Рахав, проститутка, и Руфь, Моавитянка, были язычницы. Вирсавия была женщиной, нуждающейся в Божьем прощении, и Мария — незамужняя девушка, которой дана милость стать матерью Сына Божия. Каждую из них Бог использовал.

Молитва: Господь, помоги мне участвовать в Твоей искупительной истории.

Одно слово: Бог милости, Бог истории

Надлежит исполниться всему

Луки 24:44–48

(45): *Тогда отверз им ум к уразумению Писаний*

1. Он открыл им ум к Писаниям (44–45)

Иисус пришел, чтобы учить их Библии. Факт смерти и воскресения не основывался только на переживаниях. Это было предсказано в Писаниях. Им нужно было изучать Библию, чтобы узнать значение смерти и воскресения Иисуса. Иисус открыл им ум к тому, чтобы понять Писания.

2. Христос должен страдать (46–48)

Иисус показал им, что в Евангелии исполняются все Божьи обещания. Он хранит все обещания. Все обещания Старого Завета указывают на Иисуса. Великая печаль для Бога — человеческий грех. Его цель и желание видно через всю историю — освободить народ от рабства греха. Он послал Иисуса умереть на кресте за грех мира. Эта благая весть должна быть проповедана всем народам. Ученики Иисуса — главные свидетели великой искупительной работы, которую совершил Бог.

Молитва: Господь, открой мои глаза, чтобы понимать Писания.

Одно слово: Иисус — наилучший учитель Библии

Вознесение Иисуса

Луки 24:49–53

(51): *И, когда благословлял их, стал отдаляться от них и возноситься на небо*

1. Я пошлю обетование Отца (49)

Визит Иисуса был не для того, чтобы только утешить Своих учеников. С Его смертью все не заканчивалось, но их миссия только начиналась. Иисус умер за всех людей, но не все люди знали об этом. Они должны проповедовать покаяние и прощение грехов всем народам. И Он обещал послать им Святого Духа, чтобы укрепить их. Они должны возвратиться в Иерусалим и ожидать, доколе не облекутся силою свыше.

2. Он благословил их и отдалился (50–53)

После того, как Он дал им повеление мировой миссии, Он вывел их к Вифании, поднял Свои руки и благословил их. Благословляя их, Он вознесся на небо. Он обещал прийти таким же образом (Деян.1:11). Они поклонились Ему и возвратились в Иерусалим с великою радостью. Миссия Иисуса и Его благословения приносят радость тем, кто принимает и служит Ему.

Молитва: Господь, сегодня я услышал Твои заповеди, как впервые. Дай мне Твоего Святого Духа и наполни меня радостью, когда я поклоняюсь Тебе.

Одно слово: Возрадуйся, поклоняясь Христу.

К праведности всякого верующего

Римлянам 9:30–10:4

(10:4): *Потому что конец закона — Христос, к праведности всякого верующего*

1. Камень преткновения (9:30–33)

Недостаточно быть просто искренним или ревностным. Народ Израиля был ревностным, но они потеряли Божье благословение из-за гордости. Они полагали, что могут что-то сделать для Бога, не приняв того, что Бог сделал для них. Иисус — это камень преткновения, положенный в Сионе. Его смерть была позорной, поэтому к Нему может прийти только человек со скромным и раскаявшимся сердцем. Гордые люди не хотят раскаяться, поэтому они падут от карающей руки Божьей во время суда. Но всякий, кто исповедует свои грехи и верит в Иисуса, спасется.

2. Праведность Божия (10:1–4)

Праведность Божия — это Иисус. Он исполнил закон и Божье обещание. Мы — грешники, лишенные праведности, и до тех пор, пока наша проблема греха не будет решена, все, что мы делаем — это грех. Мы не можем спасти себя с помощью собственного рвения или праведности. Бог не смотрит на наше рвение. Он смотрит на Иисуса. Мы должны прийти к Иисусу и подчиниться Божьей праведности.

Молитва: Господь, я прихожу к Тебе таким, как есть, уповая только на кровь Иисуса, пролитую за меня.

Одно слово: Только верою в Иисуса

Суверенный и милостивый Бог

Римлянам 9:19–29

(20): *А ты кто, человек, что споришь с Богом? Изделие скажет ли сделавшему его: “зачем ты меня так сделал?”*

1. Бог называет всех верующих “Моим народом” (19–26)

Бог — это суверенный Творец. Он сотворил каждого человека с определенной целью. То, что порой человек не принимает этой цели, или ошибается, еще не значит, что Бог ошибся. Бог использовал Свой суверенитет в деле спасения мира. Из-за грехов идолопоклонства и неверия языческий мир должен был быть уничтожен. Но когда по Своей милости Бог призвал язычников к себе, они ответили верой и стали его народом.

2. Остаток спасется (27–29)

Видя богатство Божьей благодати, Израиль должен был возвращаться. Но они отвергли Мессию и Божью любовь и стали, подобно неверующему миру, объектами Божьего гнева. Бог нигде не говорит, что человек может быть спасен благодаря прошлым заслугам. В истории Бог хранил остаток Божьих людей и работал через них. Таким образом, исполнилось пророчество Исаии.

Молитва: Суверенный Господь, у меня нет прав на Твою милость, но по твоей благодати Ты приобщил меня к Твоему остатку.

Одно слово: Остаток, спасенный Божьей благодатью

Введение в книгу Исход

Исход — вторая книга Моисея. Она начинается с того момента, когда потомки Авраама были в рабстве в Египте. Они стали великим множеством, но их жизнь в рабстве была сущим адом. Фараон представляет разные системы и людей, которые угнетают других. Жизнь рабов в Египте — это красочное описание рабства греха. У рабов в Египте была безопасная работа и достаточно еды, но у них не было надежды и направления. Они научились принимать фаталистичную реальность без свободы и смысла. Исход 2:24 говорит, что Бог слышал их стенания и вспомнил Свой завет с Авраамом (Быт. 15). Он спас и тренировал одного человека, Моисея, и послал его, чтобы освободить Свой народ. Ключевые стихи книги — Исход 19:4–6. Эти стихи дают очерк книги. *“Вы видели, что Я сделал Египтянам...”* Бог совершил над Египтом десять казней и вывел Израиль из Египта (1:1–13:16). *“...и как Я носил вас как бы на орлиных крыльях, и принес вас к Себе”*. Бог позволил Своему народу перейти Чермное море посуху. Он тренировал этот народ в пустыне и привел их к горе Синай (13:17–19:25). Там Он дал им закон и заключил с ними завет (20:1–40:38). Он хотел сделать их святым народом и царством священников. Первая часть книги об изгнании Израиля из Египта, вторая — об изгнании Египта из Израиля.

Царь, который не знал Иосифа

Исход 1:1–14

(8): *И восстал в Египте новый царь, который не знал Иосифа*

1. Израильтяне наполнили землю (1–7)

Бог привел семью Иакова, 70 человек, в Египет для того, чтобы поставить их великим народом. Теперь спустя 400 лет они сильно размножились. Они никогда не достигли бы такого количества и не стали бы одним народом, если бы остались странниками в Ханаане. Более того Бог использовал огненную печь Египта, чтобы образовать из них великий народ.

2. Египетские надзиратели (8–14)

Иосиф был инструментом для спасения Египта, но, когда его династия сменилась, новый царь не помнил его. Царь знал только, что земля наполнилась евреями, и он боялся их. Из-за страха, жадности и желания легкой жизни египтяне порабощали и угнетали израильтян. Египтяне пытались уменьшить их число, безжалостно изнуряя их тяжелыми работами. Они хотели, чтобы многие слабые евреи умерли. Однако Бог был с Израильтянами, и они продолжали умножаться.

Молитва: Господь, в самое темное и бессмысленное время Ты работаешь согласно Своего плана. Помоги мне доверять Тебе.

Одно слово: Суверенный Бог обращает зло в добро

Божья суверенная воля в исполнении миссии

Римлянам 9:6–18

(8): *То есть не плотские дети суть дети Божии, но дети обетования признаются за семя*

1. Истинные потомки Авраама (6–13)

Сейчас евреи не признавали Иисуса Христом и, из-за своего жестокосердия, отказывались от Божьих обещаний. Но их жестокосердие не отменяет Божьего Слова. Бог исполняет Свое Слово в детях обещания. Павел говорит: “*ибо не все те Израильтяне, которые от Израиля; и не все дети Авраама, которые от семени его*”. Бог признает наследниками тех, кого Сам выбрал. У Авраама было много детей, но только Исаак был тем сыном, о котором Бог сказал, что через него благословит все народы. Точно так же Бог выбрал Иакова, а не Иава независимо от дел, а только по Своей воле. Точно так же Бог и сейчас выбирает себе настоящих детей Авраама среди всех народов, тех, кто будет веровать в Иисуса Христа. Мы должны доверять ему и принимать Его суверенитет.

2. Чтобы проповедано было имя Мое по всей земле (14–18)

Все грешники заслуживают смерти; но Бог по Своей милости создал план для спасения грешников. Фараон не признавал Бога, но, тем не менее, суверенный Бог все же использовал его. Через него Божье имя было проповедано по всей земле.

Молитва: Господь, я верю в Твои обещания; используй меня, чтобы проповедовать Твое имя по всей земле.

Одно слово: Веруй в Божьи обещания

Величайшие привилегии Израиля

Римлянам 9:1–5

(5): *Их и отцы, и от них Христос по плоти, сущий над всем Бог, благословенный во веки, аминь*

1. Великая печаль и непрестанное мучение (1–3)

Павел был Апостолом для язычников, но, прежде всего, он был евреем. Его сердце сжималось от боли, когда он видел, как его народ отверг Божьего Сына и миссию. Если бы он мог, то отдал бы свое спасение ради спасения своего народа.

2. Привилегии Израильтян (4,5)

То, что Бог назвал Израиля Своим первенцем (Исх. 4), было для них великой привилегией. Бог пребывал с ними и явил им Свою славу в пустыне (Исх. 16:10). Он дал им Библию — Ветхий и Новый Заветы. Он открыл им путь прощения грехов и путь к Себе через Богослужение. Среди их предков были великие люди веры. Но их величайшей славой был Христос, сущий над всем Бог, Который родился от них по плоти. Он стоит в центре всего. Но Израильтяне лишь наслаждались Божьими привилегиями отвергнув Христа. Так они потеряли все. Мы не должны принимать свое христианское наследие как само собой разумеющееся благословение и при этом упустить главное — знать Самого Иисуса Христа и служить Ему, сущему над всем Богу.

Молитва: Господь, я восхваляю Иисуса — сущего над всем Бога. Помоги мне быть верным миссии, которую Ты дал мне.

Одно слово: Не упусти главного

Женщины, которые боялись Бога

Исход 1:15–22

(17): *Но повивальные бабки боялись Бога и не делали так, как говорил им царь Египетский, и оставляли детей в живых*

1. Шифра и Фуа боялись Бога (15–19)

Жестокие надзиратели не замедлили темп рождения евреев. Чем более их изнуряли, тем более они росли. Поэтому царь принял более жесткие меры. Он приказал двоим еврейским повивальным бабкам умерщвлять новорожденных мальчиков. Но повивальные бабки боялись Бога больше, чем царя. Светильник веры в Израиле не гас.

2. Бог благословил повивальных бабок (20–22)

Царь упрекал повивальных бабок за то, что израильтяне продолжали умножаться. Они сказали ему, что еврейские женщины сильнее египетских. Бог благословил повивальных бабок и их дома, и благословил народ размножиться. Бог благословляет и использует тех, кто боится и слушается Еgo больше, чем людей. Однако царь не сдавался. Он повелел бросать в Нил всякого новорожденного мальчика.

Молитва: Господь, помоги мне любить и бояться Тебя, чтобы Ты мог использовать меня благословением для моего народа.

Одно слово: Бойся Бога больше, чем царя

Бог спас Моисея

Исход 2:1–10

(10): *И вырос младенец, и она привела его к дочери фараоновой, и он был у нее вместо сына, и нарекла имя ему: Моисей, потому что, говорила она, я из воды вынула его*

1. Родители Моисея (1–4)

Родители Моисея (Амрам и Иохаведа) были левитами. Их второй сын родился под законом смерти. Они бросили вызов царскому приказу и скрывали младенца настолько долго, насколько могли. Его мама верила, что у Бога был особенный план на ее сына. Она верила, что Бог, Который дал ей его, спасет его и будет использовать. Верою она делала, что могла, а все остальное делал Бог (Евр. 11:23).

2. Дочь фараона (5–10)

Мать Моисея поместила его в реку, но она не утопила его. Она сделала корзинку, защищающую от воды, положила младенца внутрь и поставила в тростнике у берега реки. То, что дочь фараона обнаружила корзинку, не было случайностью. Таким образом, Бог обеспечил Моисею образование во дворце. И его родная мама получила шанс насадить в его сердце веру, поскольку она вскармливала его и молилась за него.

Молитва: Господь, спасибо Тебе за то, что Ты спас одного человека, чтобы спасти народ. Помоги мне видеть важность одного человека.

Одно слово: Бог взял его из воды

Все сие преодолеваем

Римлянам 8:35–39

(37): *Но все сие преодолеваем силою Возлюбившего нас*

1. Победа в Иисусе (35–37)

Бог не обещал Своим детям легкую и безоблачную жизнь. Павел испытывал скорби, тесноту, гонения, голод, наготу, опасности и даже меч. Но в жизни и в смерти он был победителем, потому что никогда не сомневался в любви Бога. Если человек встречает бури жизни без Бога, то его мучения ужасны. Но если во всех случаях жизни он верит в любовь Бога, то он все преодолевает силою Возлюбившего его.

2. Ничто не может отлучить нас от любви Божией (38,39)

Трудности и тяготы жизни не могут отлучить нас от любви Бога, а, наоборот, они приближают нас к Богу. Павел делится с нами своей уверенностью, что ни скорби, ни радости, ни победы, ни поражения, ни Ангелы, ни бесы, ни жизнь, ни смерть и ничто другое не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за уверенность, что ничто не может отлучить меня от Тебя. Благодарю за победу в Иисусе.

Одно слово: Победа в Иисусе

Бог за нас

Римлянам 8:31–34

(32): *Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего?*

1. Бог не пощадил Своего Сына (31,32)

Бог дарует нам благое, потому что любит нас. Он показал эту любовь, отдав Своего единственного Сына для таких грешников, как мы. Бог спас нас от греха, заплатив такую большую цену. Он допустил, чтобы Его единственный Сын страдал и умер на кресте за меня и тебя. Но любовь Бога не закончилась на этом; Он продолжает любить нас. Он знает, что нам необходимо, и дарует все это для того, чтобы мы в святости росли в образ Иисуса.

2. Никто не может обвинить избранных Божиих (33,34)

Хотя мы слабые и страдаем, борясь с грешной природой, но Бог не осуждает нас. Поэтому и мы не должны осуждать себя или падать духом из-за осуждений других. Иисус не осуждает. Он, умерший и воскресший, ходатайствует за нас, сидя по правую руку Бога. Мы должны крепко держаться Его любви, верить в окончательную победу, раскаиваться и расти.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Твою великую любовь, что даже не пожалел Своего Сына. Благодарю Тебя за Иисуса, Который умер, и воскрес, и ходатайствует за меня.

Одно слово: Бог любит меня и дарует мне все

Тренировка Моисея в пустыне

Исход 2:11–25

(25): *И увидел Бог сынов Израилевых, и призрел их Бог*

1. Моисей решил быть евреем (11–14)

Моисей рос во дворце фараона, но тот знал, что он был евреем. Страдающие рабы были его народом. Он не мог отречься ради того, чтобы наслаждаться привилегиями принца и легкой жизнью во дворце. Он осознал, что Бог спас его и дал наилучшее на земле образование для определенной цели. Но, когда он поступил по человеческим чувствам и убил египтянина, то нашел, что его народ возмутился против него. Они отвергли его помощь и лидерство, и он стал беглецом.

2. Священник Мадиамский (15–25)

Когда Моисей сбежал в пустыню, он лишился всего. У него не было направления. Там в пустыне он встретил Иофора и начал новую жизнь. Мечты о своем угнетаемом народе прошли. Он женился на сельской девушке, стал семейным мужчиной и 40 лет заботился о немых овцах своего тестя. Но Бог, Который слышал стенание Своего народа, тренировал одного гордого и способного человека, чтобы он стал их скромным пастырем.

Молитва: Господь, тренируй и используй меня в Своей истории. Помоги мне ожидать Тебя.

Одно слово: Учиться терпению и вере

Бог призывает Моисея

Исход 3:1–10

(8): и иду избавить его от руки Египтян и вывести его из земли сей, и ввести его в землю хорошую и пространную, где течет молоко и мед, в землю Хананеев, Хеттеев, Амореев, Ферезеев, Гергесеев, Евсеев и Иевусеев

1. Святая земля (1–6)

Моисей заботился об овцах далеко в пустыне около горы Божией, где он видел горящий куст. Он подошел поближе посмотреть, почему он не сгорает, и Бог возвзвал к нему по имени. Бог, Который возвзвал к Моисею, не был непонятным духом, но это был Бог истории, Бог обещания, Бог Авраама, Исаака и Иакова — Бог, Которому доверяли его предки. Святая земля — это место, где человек встречает Бога.

2. Иди, Я шлю тебя (7–10)

Бог призвал Моисея, чтобы дать ему миссию. Бог видел страдание Своего народа в рабстве. Он обещал ввести их в землю, где течет молоко и мед, в землю пространную и хорошую, полную врагов, чтобы победить их. Отчаявшимся рабам нужна надежда и видение. Он сказал Моисею: “Пойди, Я посылаю тебя. Выведи Мой народ”. Божье обещание насадило в их сердцах надежду. Божьи обещания несомненные, мы должны верить и поступать согласно им.

Молитва: Господь, самая заброшенная земля — святая, когда Ты там, чтобы дать нам видение и надежду.

Одно слово: Бог хранит Свои обещания

Божья совершенная воля

Римлянам 8:26–30

(28): Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу

1. Дух подкрепляет нас в немощах наших (26–28)

Божья воля на каждого человека состоит в том, чтобы он изменился в образ Его Сына (29). Это важнее, чем то, где мы будем работать или с кем создадим семью. Дух Божий действует в нас, чтобы изменить нас в образ Иисуса. Духовно мы так слабы, что иногда даже не знаем, за что молиться. Но молитва жизненно важна для нас. Поэтому Божий Дух молится за нас по воле Бога. Когда мы вверяем свои сердца Богу, то Он использует любые обстоятельства, чтобы формировать наш характер и укоренять веру и любовь (28).

2. Бог работает через Евангелие (29,30)

Эти стихи подводят итог евангельской работе с Божьей точки зрения. Бог хочет создать новое человечество — людей Бога, которые носят образ Его Сына Иисуса. По Своей любви Он принял нас. Если мы отвечаем на Его призыв верою, Он оправдывает нас через кровь Иисуса и начинает работать, чтобы привести нас к славе силою Воскресшего Иисуса.

Молитва: Господь, соверши во мне Твою совершенную волю. Сформируй во мне образ Иисуса.

Одно слово: Бог работает в нас ко благу

Будущая слава

Римлянам 8:18–25

(18): *Ибо думаю, что нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с тою славою, которая откроется в нас*

1. Тварь ожидает (18–21)

Земля была проклята из-за греха человека (Быт. 3:17). Но Бог, покоривший все творение суете, имел великую надежду. Эта надежда описана в стихах 21–23. Все творение ожидает дня освобождения, когда Христос придет снова восстановить духовный порядок Эдема и распространить Свою волю на земле, как на небе (Иса. 11). Иисус сказал нам ожидать и молиться об этом времени.

2. Ожидаем в терпении (22–25)

Иногда мы ожидаем слишком много от других людей или от себя. Эти ожидания начинают тяготить нас. Мы полагаемся на мирские вещи, но они недолговечны и исчезают. Мы можем иметь человеческую славу, но и она недолговечна. Поэтому нам необходимо принять надежду Бога на мир и на нас. Когда Иисус придет снова, мир станет как небо, а наши смертные тела будут подобны воскресшему телу Иисуса. Терпеливо ожидать того, чего еще не видно, — это и есть вера.

Молитва: Господь, да придет Царство Твое, да будет воля Твоя и на земле как на небе.

Одно слово: Надежда на будущую славу

Сущий послал меня к вам

Исход 3:11–22

(14): *Бог сказал Моисею: Я есмь Сущий. И сказал: так скажи сыном Израилевым: Сущий послал меня к вам*

1. Кто я? (11–12)

Моисей спрашивал: “*Почему я?*”, когда Бог говорил ему идти и вывести свой народ из Египта. Бог ответил: “*Я буду с тобой*”. Он повелел Моисею вывести свой народ, чтобы поклониться Ему на горе Синай. Там Он встретит их. Это должно быть знанием того, что Бог послал Моисея.

2. Кто Ты? (13–15)

400 лет Бог молчал. Но Он был там, наблюдая, как они умножаются и страдают. Теперь Он посыпает Моисея, чтобы вывести их из рабства Египта. Но Моисей хотел знать Бога Авраама, Исаака и Иакова. Поэтому он спросил Бога о Его имени. Имя Бога “*Сущий*”. Он Бог, Который существует. Он был, есть и всегда будет.

3. Бог обещал, что они послушаются (16–22)

Бог сказал Моисею, что делать, что случится и как Бог Сам поразит Египет и выведет их из рабства.

Молитва: Господь, спасибо за то, что Ты был там. Научи меня видеть Тебя, доверять и слушаться Тебя.

Одно слово: Бог с нами теперь и всегда

Что это в руке у тебя?

Исход 4:1–17

(2): *И сказал ему Господь: что это в руке у тебя? Он отвечал: жезл*

1. Что это в руке у тебя? (1–9)

Однажды Моисей получил уверенность, что сможет вести свой народ. Он уповал на свое царское образование и человеческие способности. Но, когда он был способным и уверенным, его народ отверг его. Теперь, спустя 40 лет, проведенных в пустыне, он забыл все. Он был беспомощным. Он говорил Богу: “*Никто не будет меня слушать*”. Бог ответил: “*Что это в руке у тебя?*” В руке у Моисея был его пастырский посох. Этого было достаточно. Бог сделал обычный посох чрезвычайным знамением, чтобы подтвердить Божий призыв и лидерство Моисея.

2. Кто дал уста человеку? (10–17)

Следующим возражением Моисея было отсутствие красноречия. Бог ответил: “*Кто дал тебе уста?*” Бог обещал быть с ним и помочь ему. Все же Моисей говорил: “*Пошли кого–то другого*”, поэтому Бог послал Аарона быть его устами. Бог обещал сказать им, что говорить и делать. Потом Он сказал Моисею взять свой посох и идти в Египет.

Молитва: Господь, спасибо за то, что Ты напомнил мне, что я могу исполнить Твою работу с тем, что есть у меня в руках, если Ты со мною.

Одно слово: Что это в руке у тебя?

Сонаследники со Христом

Римлянам 8:12–17

(17): *А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославимся*

1. Наш долг (12–14)

Иногда мы обманываем самих себя, думая, что должны баловать свою плоть и наслаждаться физической жизнью. Мы говорим: “*Все, с меня хватит, надо передохнуть*”. Но, на самом деле, мы имеем лишь один долг — это долг Богу, Который сотворил нас и искупил Кровью Иисуса. Если мы живем по плоти, нас ждет только смерть, потому что наша плоть смертна. Но если мы умертвим плотские дела, повинуясь Духу, то будем жить.

2. Не рабы, а сыны (15–17)

Раб греха живет в страхе. Сатана держит нас своей силой через страх (Евр. 2:14,15; Лк. 1:74,75). Но Божий Дух ведет нас к жизни и миру. Когда мы становимся детьми Бога, в нас поселяется Его Дух, Который свидетельствует нам, что мы — дети Бога. Поэтому мы также и наследники Бога, и сонаследники со Христом. Мы удостоены привилегии разделить страдания Христовы, чтобы потом разделить и Его славу.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что Ты освободил меня от страха. Я хочу разделить страдания и славу Христа.

Одно слово: Не страх, а сыновство, страдания и слава

Если только Дух Божий живет в вас

Римлянам 8:9–11

(11): *Если же Дух Того, Кто воскресил из мертвых Иисуса, живет в вас, то Воскресивший Христа из мертвых оживит и ваши смертные тела Духом Своим, живущим в вас*

1. Божий Дух живет в нас (9,10)

Если мы христиане, то в нас живет Божий Дух. Никто не может стать христианином без работы Святого Духа (Ин. 3:3). Всякий, кто не имеет Духа Христова, не принадлежит Христу. Наши физические тела смертны. Из-за греха в нас действует смерть, но также в нас действует и Божий Дух. Мы должны учиться повиноваться Ему мягким советам, а не слушаться советов грешной природы. Тогда мы будем жить по Духу.

2. Воскрешающая сила Духа (11)

В нас обитает Тот Дух, Который воскресил из мертвых Иисуса. Он не пассивен, а активно действует в нас, чтобы даровать нам Божью жизнь. Действуя в нас, Он понемногу изменяет нас в образ Иисуса и ведет в Небесное Царство. Вечная жизнь начинается здесь и сейчас, когда Дух Божий приходит к нам и поселяется в нас. Он дарует жизнь нашим смертным телам сейчас и вовеки.

Молитва: Господь, я слаб, но Ты силен. Я был мертвым из-за греха, но сейчас я живу в Иисусе. Веди меня Твоим Духом, пока образ Иисуса не восстановится во мне.

Одно слово: Во мне живет Дух, Воскресивший Христа из мертвых

Моисей возвращается в Египет

Исход 4:18–31

(20): *И взял Моисей жену свою и сыновей своих, посадил их на осла и отправился в землю Египетскую. И жезл Божий Моисей взял в руку свою*

1. Мой первенец (18–26)

Первенец занимает особое место в сердце отца. Бог назвал Израиль Своим Первенцем. Позже, убийство всех первенцев Египта Пасхальным Ангелом смягчило черствое сердце фараона. Гирсам был первенцем Моисея. Моисей не обрезал его — не отдал его Богу. Он мог жить в чужой стране без осознания себя Божьим народом. Он мог жить, концентрируясь на семье. Когда Моисей стал внутренне слабым на пути в Египет, Сепфора обрезала их сына. Человек Божьей миссии не должен жить компромиссно.

2. Хорошие новости Божьей любви (27–31)

Когда Моисей сказал Аарону и старейшинам Израилевым хорошие новости, что Бог помнил о них и послал освободителя, они поверили Ему и склонили свои головы, и поклонились.

Молитва: Господь, вытяни корни гуманизма из моего сердца, чтобы Ты стал в центре моей жизни и служения. Помоги мне рассказывать добрые вести освобождения от греха благодаря Иисусу.

Одно слово: Божья любовь не идет на компромисс

Отпусти народ Мой

Исход 5:1–21

(1): *После сего Моисей и Аарон пришли к фараону и сказали: так говорит Господь, Бог Израилев: отпусти народ Мой, чтоб он совершил Мне праздник в пустыне*

1. Так говорит Господь (1–5)

Божье слово к фараону было: “*Отпусти народ Мой*”. Фараон отверг Божий суверенитет. Он сказал: “*Кто такой Господь, чтоб я послушался голоса Его? Я не знаю Господа и Израиля не отпущу*”. Фараон олицетворяет всех гордых людей всех времен, которые намеренно отвергают Божий суверенитет и не признают авторитеты этого мира.

2. Кирпичи без соломы (6–21)

Когда фараон услышал смелое требование Моисея, то стал очень злым. Он еще больше обременил рабов работой, чтобы разрушить их цель. Он сказал, что проблема была в их лени. Когда люди слышат слово Бога и отвергают его, то они становятся более злыми, и Божьи люди больше страдают. Моисей пришел, чтобы помочь, но,казалось, только ухудшил их положение. Старейшины Израилевы отворачивались от Моисея, говоря: “*Ты сделал нас ненавистными фараону*”. Они боялись фараона больше, чем боялись Бога.

Молитва: Господь, дай мне благодать, чтобы говорить Твое слово без компромиссов, и веру, чтобы доверять Тебе не зависимо от последствий.

Одно слово: Так говорит Господь...

Два вида помышлений

Римлянам 8:5–8

(6): *Помышления плотские суть смерть, а помышления духовные — жизнь и мир*

1. Помышления плотские (5а, 6а, 7, 8)

Помышления плотские основываются на желаниях плоти. Бог сотворил человека и плотским, и духовным и сказал: “Хорошо весьма”. Но прежде всего мы должны искать праведности Бога (Мт. 6:33). Бог огорчается, если мы заботимся только о мирском уюте, наслаждениях и своем теле, при этом выбрасывая Его из сердца и ума (Лк. 17:27; Быт. 6:6). Плотские помышления враждебны Богу, поэтому человек, мыслящий по плоти, не может ни покориться, ни угодить Богу.

2. Помышления, которыми управляет Дух (5б,6б)

Помышления, которыми управляет Дух, полны жизни и мира. Если мы пребываем во Христе и наша жизнь основана на Нем, то Его Дух управляет нами, неся нам Божью жизнь и Божий мир. Поэтому мы должны искать того, чего желает Бог и что угодно Ему.

Молитва: Господь, прости меня за то, что большую часть времени мои мысли заняты плотскими вещами. Научи меня ходить с Тобой в жизни и быть водимым(–оей) Твоим Духом.

Одно слово: Помышляй о духовном

Нет ныне никакого осуждения

Римлянам 8:1–4

(1): *Итак нет ныне никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу*

1. Итак... (1)

Для тех, кто живет во Христе Иисусе, нет никакого осуждения. Какая это замечательная весть! Если мы пришли к Иисусу со скромным и раскаянным сердцем, полагаясь только на Его благодать, то мы прощены и пребываем во Христе Иисусе. Верою мы соединились с Ним в Его смерти и воскресении. Во Христе мы можем быть уверены, что Бог не осуждает нас. Поэтому и мы не должны осуждать себя и тяготиться, если другие осуждают нас.

2. Чего не смог достичь закон, сделал Бог (2–4)

Закон был бессилен освободить нас от греха, а только еще сильнее связывал нас, потому что наша грешная человеческая природа не имела силы повиноваться требованиям закона. Но Иисус пришел в подобии греховной плоти и принес Себя в жертву за грех. Умерев на кресте за грехи мира, Иисус удовлетворил требования праведного Бога. Он исполнил закон, повинуясь даже до смерти на кресте. Он освобождает нас от греха, чтобы впредь мы жили по Духу.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за то, что Ты забрал прочь мою вину и осуждение и освободил меня, чтобы Я жил по Твоему Духу.

Одно слово: Во Христе нет осуждения

Божье обещание искупить и освободить

Исход 5:22–6:27

(6): *Итак, скажи сынам Израилевым: Я Господь, и выведу вас из-под ига Египтян, и избавлю вас от рабства их, и спасу вас мышцею простертою и судами великими*

1. Господь, для чего Ты подвергнул бедствию народ? (5:22–23)

Желание Моисея помочь Своему народу привели к еще большим страданиям. Он плакал перед Богом.

2. Я Господь (1–8)

Господь — это Всемогущий Бог, Который дал обещание Аврааму. Он открыл Себя Моисею как ГОСПОДЬ (Яхве, “Сущий”), Искупитель и Спаситель. Он знает о страданиях Своего народа и Он заботится о них. Он помнит Свой завет. Его новое имя открывает Его любовь и верность. Он обещал освободить их от рабства в Египте, искупить их великими судами. Он примет их как Свой народ и будет их Богом. Он введет их в землю, которую обещал Аврааму.

3. Сломанный дух Израиля (9–27)

Невыносимое бремя сломило дух народа. Они не слушались, у них не было силы верить Божьему обещанию. Поэтому Бог учил их верить. Он послал Моисея к фараону. Семейные записи Моисея признают его как Израильтянина из колена Левия. Он и Аарон послушались Бога и пошли.

Молитва: Господь, помоги мне доверять и слушаться Тебя, когда дело обстоит плохо.

Одно слово: Наш Бог Всемогущий; Он есть любовь

Узнают Египтяне, что Я Господь

Исход 6:28–7:13

(5): Тогда узнают Египтяне, что Я Господь, когда простру руку Мою на Египет и выведу сынов Израилевых из сынов их

1. Аарон будет твоим пророком (6:28–7:6)

Бог знал, что словами нельзя переубедить фараона. Но Моисея тревожила проблема языка, поэтому Бог послал Аарона, чтобы он был его оратором. Но Бог знал, что даже если Аарон будет говорить с фараоном на хорошем египетском, фараон не будет слушать. Божье слово только ожесточит его сердце. Не фараон отпустит, но Сам Бог выведет Израиль из Египта великими делами и судами. Тогда и Египтяне, и Израильтяне и весь мир узнает, что Господь — суверенный правитель всей земли.

2. Жезл Аарона становится змеем (7:7–13)

Во второй раз Моисей и Аарон предстали перед фараоном. Когда фараон потребовал чуда, чтобы подтвердить их власть, Аарон бросил свой жезл, и он стал змеем. Но Египетские волхвы сделали то же, и сердце фараоново ожесточилось. Он не раскаялся. Когда отвергают слово Бога, тогда сердце становится жестким. **Молитва:** Господь, приблизь тот день, когда вся земля узнает, что Ты — Бог, и все народы преклонятся пред Тобой, прославят и послушаются Твоего слова.

Одно слово: Слушай Божье слово

Кто избавит меня?

Римлянам 7:14–25

(24, 25): Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти? Благодарю Бога моего Иисусом Христом, Господом нашим. Итак тот же самый я умом моим служу закону Божию, а плотию закону греха

1. Продан греху (14–20)

Говорит ли Павел в этом отрывке о своей жизни до того, как он стал христианином? Нет, он пишет о настоящей проблеме, потому что это диллема человеческой жизни. Каждый человек и добрый, и злой одновременно. Только один Бог благ. Закон духовен, и если мы не нарушаем его, то мы свободны. Из-за грехопадения Адама власть сатаны управляет этим миром, и я нахожусь в рабстве греха. (Иисус назвал сатану “князем мира сего” Ин. 14:30). И до тех пор, пока я живу во плоти, я расту через борьбу с моей грешной природой.

2. Два закона, действующих внутри (21–25)

Каждый человек и добрый, и злой одновременно. Я создан по образу Бога, поэтому нахожу удовольствие в законе Бога. Но во мне действует и другой закон — закон грешной природы. У меня нет сил справиться с ним. Кто избавит меня? Только Иисус, Который умер и воскрес, чтобы спасти меня. Я должен уповать на Него каждый день. Перед тем, как Павел узнал Иисуса, он страдал из-за греха и жил в поражении. Но после обращения Павел боролся с грехом и обрел победу, свободу и мир в Иисусе.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за Иисуса Христа. Я заявляю о свободе, которую Иисус приобрел для меня Своей кровью.

Одно слово: Иисус избавляет меня

Закон свят

Римлянам 7:7–13

(13): *Итак, неужели доброе сделалось мне смертоносным? Ни-как; но грех, оказывающийся грехом потому, что посредством доброго причиняет мне смерть, так что грех становится крайне грешен посредством заповеди*

1. Посредством закона узнается грех (7,8)

В десятой заповеди сказано: “не пожелай”. Это единственная заповедь, которая напрямую касается наших внутренних желаний. Вполне может быть, что хорошо воспитанный человек сможет уберечь себя от воровства, но он не сможет уберечь свое сердце от зависти. Павел был способным и самоправедным фарисеем, но он осознал, что его сердце полно мирских амбиций и порочных желаний. Он знал, что был грешником. Он отчаялся, потому что не мог решить свою проблему греха. Однако после этого он встретился со Христом.

2. Заповедь праведна (9–13)

Бог праведен, а Его закон свят и добр. Но закон не имеет силы, чтобы очистить человеческое сердце и жизнь от греха. Грех только выдвигает невыполнимые требования. Поэтому человек, который стремится с помощью закона достичь праведности, осознает только, насколько грешным он является. Павел говорит прямо: “Грех, взяв повод от заповеди, обольстил меня и умертвил ею”. Закон разоблачает грех. Бог использует закон, чтобы помочь людям осознать свои грехи, но закон не может решить нашу проблему греха.

Молитва: Господь, я знаю, что я грешник, который не может помочь себе. Благодарю Тебя за прощение через кровь Иисуса.

Одно слово: Называй грех грехом

Три первых казни

Исход 7:14–8:19

(10): *Он сказал: завтра. Моисей отвечал: будет по слову тво-ему, дабы ты узнал, что нет никого, как Господь Бог наш*

1. Нил превратился в кровь (7:14–25)

Фараон проснулся рано, чтобы пойти к реке, но там Моисей ожидал его с приказом Бога: “*Отпусти Мой народ*”. Моисей предупредил фараона, что, если тот не послушается Божьего слова, то он превратит реку Нил, источник жизни и объект поклонения в Египте, в кровь. Аарон протянул свой жезл, и вода превратилась в кровь.

2. Жабы и перст Божий (8:1–19)

Через семь дней Моисей снова пришел к фараону с Божиим словом: “*Отпусти народ Мой*”. Но сердце фараона оставалось жестким. Поэтому Аарон снова простер свою руку и жезл, и земля наполнилась жабами. Они были всюду: в кровати, в печи, в кастрюлях и сковородках. Волхвы сделали своими чарами то же. Но они не могли избавиться от жаб! Фараон договорился с Моисеем, что тот изгонит жаб. Когда он сделал это, фараон снова ожесточил свое сердце. Он отказался признать Божье вмешательство. Поэтому Аарон ударил в землю, и земля наполнилась мошками. Волхвы сдались, говоря: “*Это перст Божий*”.

Молитва: Господь, научи меня слушать Твое слово и признавать Твою могущественную работу.

Одно слово: Будь внимательным к слову Бога

Бог делает разделение

Исход 8:20–9:12

(22): *И отделю в тот день землю Гесем, на которой пребывает народ Мой, и там не будет песьих мух, дабы ты знал, что Я Господь среди земли*

1. Мухи всюду, кроме Гесема (8:20–32)

Бог хотел, чтобы фараон, Египтяне и Израильтяне знали, что казни не были только природными катастрофами, но это была рука Божьего суда над Египтом. Он ясно показал это, когда послал рой мух, чтобы казнить Египет, но защитить Израиль. Египет был разрушен, а фараон сказал: “*Идите, только поклонитесь... и молитесь за меня*”. Моисей помолился, и мухи удалились. Но фараон остался прежним.

2. Рука Господня на скоте и на людях (9:1–12)

Моисей снова говорил Божье слово фараону (1). Он предупреждал, что пять казней поразят скот Египта. Египетский скот умер, но ни одна корова Израиля не заболела. Бог сдерживал Свое слово, даже хотя фараон оказался лжецом. Все Египтяне, включая самонадеянных волхвов, покрылись воспалениями. Но сердце фараона стало еще жестче.

Молитва: Господь, помоги мне слушать и повиноваться Твоему слову с глубоким уважением и сердцем раскаяния.

Одно слово: Господь есть в этой земле

Да приносим плод Богу

Римлянам 7:1–6

(4): *Так и вы, братия мои, умерли для закона телом Христовым, чтобы принадлежать другому, Воскресшему из мертвых, да приносим плод Богу*

1. Замужем за Законом (1–3)

Павел был фарисеем. Он обращается к тем, которые пытаются, как и он раньше, решить свою жизненную проблему с помощью дисциплины. Когда Павел был “замужем” за Законом, он пришел к выводу, что Закон не может изменить греческую природу человека. Наоборот, Закон — это очень требовательный надсмотрщик, из-за которого наша греческая природа еще больше бунтует. Когда Павел жил под законом, им управляла его греческая природа, и он приносил плоды смерти.

2. “Замужем” за Благодатью (4–6)

По закону брак действителен до того, как умрет один из супругов, и тогда он или она свободны от уз брака. Мы умерли со Христом и, таким образом, освободились от закона. Мы соединились со Христом в Его смерти и воскресении и принадлежим Ему. Когда мы принадлежим Христу, Его Дух производит в нас плоды, которые прославляют Бога и приносят радость и мир в нашу жизнь. Теперь мы свободны и можем ходить в обновлении духа.

Молитва: Господь, Ты умер за меня и освободил меня от греха и смерти. Теперь я принадлежу Тебе. Работай во мне Твоим Духом, чтобы я приносил добрые плоды Богу.

Одно слово: Христос — мой истинный Муж

Возмездие за грех и дар Божий

Римлянам 6:19–23

(23): *Ибо возмездие за грех — смерть, а дар Божий — жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем*

1. Результаты жизни по плоти (19а,20,23а)

Когда мы жили по плоти, без Бога, то думали, что были свободны. И мы действительно были свободны, но только от праведности. На самом деле, в этом случае, мы были рабами наших чувств и желаний. Какой плод мы имели в этом случае? Мы жили в нечистоте и беззаконии, делали такие дела, каких сейчас стыдимся. В конце концов мы и получили бы то возмездие, которое заслужили, — смерть.

2. Преимущество быть Божьим рабом (22,23б)

Мы куплены кровью Иисуса и освобождены от требований надсмотрщика — греха. Сейчас мы принадлежим Богу. Многим из нас еще далеко до святости. Но подобно тому, как раньше мы все больше и больше погрязали в своих греческих привычках, так сейчас мы должны все больше и больше расти в святости и приближаться к Богу. Плод жизни раба Бога есть святость. Мы получаем вечную жизнь и царство Бога в дар.

Молитва: Господь, помоги мне сегодня сбросить оковы греха. Помоги мне расти в образе Иисуса и приближаться к Тебе все ближе и ближе каждый день.

Одно слово: Дар Божий — жизнь вечная

Высшая степень казней

Исход 9:13–35

(16): *но для того Я сохранил тебя, чтобы показать на тебе силу Мою, и чтобы возвещено было имя Мое по всей земле*

1. Возвещать Божье имя по всей земле (13–26)

Бог могстереть Египтян с лица земли одним только ударом, но Он не сделал этого. Цель Бога была не уничтожить Египтян, но показать им Свою силу, чтобы Его имя возвещалось по всей земле. У Него был план мировой миссии. Моисей предупредил Египтян, и те, кто убоялись слова Бога, собрали свой скот. Тогда Моисей простер свой жезл, и сошел град с громом и молниями. Это был самый сильный град в истории Египта, но в земле Гесем града не было.

2. На этот раз я согрешил (27–35)

Ужасное проявление Божьей силы напугало фараона, так что он признал свой грех и просил облегчения. Он согласился отпустить Израильтян. Моисей протянул свою руку к Господу, и гром и град прекратились. Но фараон согрешил снова и не сдержал свое обещание отпустить их.

Молитва: Господь, пусть Твое имя будет провозглашено по всей земле. Даруй, чтобы все люди повсюду раскаялись и обратились к Тебе.

Одно слово: Возвещать Его имя

Чтобы вы знали и рассказывали вашим детям

Исход 10:1–29

(2): *И чтобы Ты рассказывал сыну твоему и сыну сына твоего о том, что Я сделал в Египте, и о знамениях Моих, которые Я показал в нем, и чтобы вы знали, что Я Господь*

1. Божий смысл в знамениях (1–2)

Бог послал на Египет казни не только для того, чтобы смирить Египтян, но и для того, чтобы научить Божий народ Его силе и истинности Его праведного суда. Они должны проводить уроки истории, рассказывая ее своим детям, так, чтобы будущее поколение могло бояться и слушаться Бога.

2. Саранча и темнота (3–29)

Моисей предупредил фараона о неизбежном нашествии саранчи, и его слуги настаивали, чтобы он отпустил рабов. Но фараон рассчитал материальные потери, которые могут принести освободившиеся рабы, и, не желая оставить легкую жизнь, которую обеспечил труд рабов, он отказался. Саранча принесла разрушение всему, что только можно представить, поэтому он снова раскаялся. Но как только саранча исчезла, его сердце изменилось. Девятой казнью была темнота. Это было знамение смерти, которая вскоре поразит землю.

Молитва: Господь, помоги мне бояться и слушаться Тебя, и насадить веру в наших детях.

Одно слово: Расскажи своим детям

Послушание от сердца

Римлянам 6:15–18

(17): *Благодарение Богу, что вы, бывши прежде рабами греха, от сердца стали послушны тому образу учения, которому предали себя*

1. Рабы того, кому повинуетесь (15,16)

Неужели свобода от закона дает нам право грешить? Конечно нет. Не надо пытаться обмануть себя. Мы рабы того, кому повинуемся. Если я следую за моими грешными желаниями и делаю что–то потому, что так диктует моя грешная природа, то это не свобода. Это рабство. Привлекательно думать, что мы поступаем так, как хочется нам. Но так не бывает. Каждый человек принадлежит или Богу или сатане. Повинование не дается естественным образом. Даже Иисус учился повиновению (Евр.5:8). Чтобы повиноваться Богу, необходимо решение веры.

2. Слушайтесь Бога от сердца (17,18)

Иисус освободил нас от рабства греха, чтобы мы радостно и от сердца повиновались Богу. Бог не хочет поверхностного формального повиновения, как повиновался отцу старший брат в притче Иисуса (Лк. 15:11–32). Он хочет, чтобы мы повиновались Евангелию от всего сердца. Он хочет, чтобы мы жили как Его возлюбленные дети, а не как вечно жалующиеся и недовольные рабы. Слова “от сердца” означают “от всего сердца”.

Молитва: Господь, я люблю Тебя. Пусть Твоя любовь и радость наполнит мое сердце, чтобы я послушался Тебя от сердца.

Одно слово: Послушание от сердца

Представьте себя Богу

Римлянам 6:11–14

(13б): но представьте себя Богу, как оживших из мертвых, и члены ваши Богу в орудия праведности

1. Да не царствует грех (11,12)

Наше единение со Христом не пассивно. Эти стихи содержат ряд приказов, которым нужно повиноваться. В этом есть духовная борьба, потому что повинование не дается естественным образом. Павел называет жизнь веры “*подвигом добрым*” (2 Тим. 4:7). Мы живем в смертных телах, имеющих корень греха и смерти. Единение со Христом не означает, что сражение закончилось, а наоборот, оно как раз началось. Мы должны постоянно утверждаться в том факте, что мы умерли для греха, и особенно это необходимо делать тогда, когда наши грешные желания вынуждают нас отрицать это. Мы живы не для греха, а только для Бога.

2. Орудия праведности (13,14)

Будучи рабами греха, мы думали, что свободно использовали свои члены в своих целях, тогда как на самом деле мы были орудиями неправды. Сейчас мы принадлежим Иисусу. Поэтому свои сердца, головы, руки и ноги, и каждую часть тела мы должны посвятить Ему. С этого времени начинается война, где нет нейтральной территории. Христос освобождает нас для того, чтобы Бог мог использовать нас. Мы становимся свободными только тогда, когда активно посвящаем себя делу Бога.

Молитва: Господь, используй меня орудием праведности и мира

Одно слово: Представьте себя Богу

Последняя казнь

Исход 11:1–10

(9): И сказал Господь Моисею: не послушал вас фараон, чтобы умножились знамения Мои и чудеса Мои в земле Египетской

1. Последняя казнь (1–3)

Моисей стал известным в Египте, и у Египтян появилось большое уважение к народу, который Бог так трепетно защищал. Теперь пришло Божье время для исхода. Еще одна казнь сожмет сердце Египтян, и они выгонят Израильтян из Египта. Израильяне не уйдут с пустыми руками. Они должны доверять Богу, послушаться Его, и подготовиться к исходу.

2. Первенец Египта умрет (4–10)

Моисей предупредил фараона, что все первенцы Египта, начиная от сына фараона до первенца рабыни, умрут. Но Израильяне будут защищены. Моисей передал Божье слово и вышел в гневе. Он должен был измениться с нерешительного человека, который нуждался в помощи своего брата, чтобы говорить, в сильного духовного генерала и учителя Божьего слова.

Молитва: Господь, помоги мне верить Твоим обещаниям и честно учить Твоему слову.

Одно слово: Слушай Божье слово

Кровь будет знамением

Исход 12:1–13

(13): *И будет у вас кровь знамением на домах, где вы находитесь, и увижу кровь, и пройду мимо вас, и не будет между вами язва губительной, когда буду поражать землю Египетскую*

1. Агнец без порока (1–11)

Главы 11–13 связаны с пасхой. Народ Израиля родился в крови — крови пасхального агнца. Иисус Христос — наш пасхальный Агнец. Господь дал Моисею инструкции о том, как приготовить и есть пасхальную еду: агнец должен быть без порока и его кровью нужно помазать косяки каждого дома Израильтян. Мясо должно быть испеченым, его нужно съесть с поспешностью; каждый израильтянин должен быть одет для путешествия. Выполнить эти инструкции было поступком веры, вопросом жизни и смерти.

2. Я пройду мимо вас (12–13)

Той ночью Господь Бог пройдет по Египту и совершил суд. Он осудит бессильных богов Египта и гордых Египтян, Его суд поразит людей, которые не будут под кровью пасхального агнца.

Молитва: Господь, покрой меня кровью пасхального Агнца (Иоан. 1:29).

Одно слово: Спасены кровью

Единение со Христом

Римлянам 6:1–10

(5): *Ибо, если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения*

1. Соединены со Христом Его смертью (1–4)

Христианин — это тот, кто соединен со Христом. Иоанн крестил водой к покаянию, но Иисус крестит Святым Духом. Когда я раскаиваюсь и принимаю смерть Иисуса за мои грехи, я умираю со Христом. Его Кровь покрывает все мои грехи. Теперь я больше не раб греха, потому что Своей Кровью Иисус выкупил мою свободу. Теперь я принадлежу Иисусу. В этом — твердое обещание Иисуса, в которое можно верить.

2. Соединены со Христом Его воскресением (5–10)

Если мы умерли со Христом, то также будем и жить с Ним. Своей всемогущей силой Бог воскресил Иисуса из мертвых. Воскресший Иисус победил грех и смерть, и Он хочет жить со мной, работать во мне и через меня Своей силой воскресения.

Молитва: Господь, я не понимаю моего мистического единения со Христом, но я знаю, что Твоя вечная любовь, излившаяся в мое сердце через Святого Духа, связывает меня с Тобой.

Одно слово: Соединен Духом со Христом

Божий дар жизни

Римлянам 5:15–21

(21): *дабы, как грех царствовал к смерти, так и благодать воцарилась через праведность к жизни вечной Иисусом Христом, Господом нашим*

1. Дар благодати не как преступление (15–17)

Адам ослушался Бога. Таким простым поступком он разорвал отношения людей с Богом и впустил смерть в мир. Бог дал нам закон, чтобы открыть истинную природу греха. Также Бог дал нам драгоценный дар — Своего собственного Сына, Иисуса, чтобы спасти грешников. Это дар благодати, который излился на всех людей. Это дар праведности, который делает всех, кто примет его, праведными перед Богом. Этот дар восстанавливает разорванные отношения между Богом и человеком.

2. Повиновение, дающее жизнь (18–21)

Один поступок неповиновения Адама привел к тому, что все человечество было осуждено. Хотя Иисус является Сыном Божиим, Он должен был научиться повиновению (Евр. 5:8). Его повиновение проявилось на кресте. Это повиновение принесло прощение грехов и вечную жизнь всем, кто поверил в Иисуса. Грех царствует к смерти, но благодать воцарилась через Иисуса Христа, чтобы дать жизнь вечную верующим в Него.

Молитва: Господь, спасибо за то, что Ты даешь жизнь. Помоги мне участвовать в Твоей спасительной работе через покорность Тебе и Твоему слову.

Одно слово: Там где правит благодать, там жизнь вечная

Наблюдайте этот день

Исход 12:14–30

(17): *Наблюдайте опресноки; ибо в сей самый день Я вывел ополчения ваши из земли Египетской; и наблюдайте день сей в роды ваши, как установление вечное*

1. Это пасха (14–28)

Божий суд поразит Египет этой ночью. Он пройдет по Египту, убивая всякого первенца Египтян. Но Он минет дома, помеченных кровью пасхального агнца. Израильтяне должны праздновать этот день через поколения и учить своих детей о Божьей благодати и милости, потому что это был день их освобождения от рабства в Египте (24–27). Моисей сказал людям немедленно идти и заколоть пасхального агнца, и помазать перекладины своих домов его кровью. Люди поклонились Богу и повиновались.

2. В полночь (29–30)

В полночь Господь поразил всех первенцев в Египте. Он пощадил только те дома, которые были защищены кровью пасхального агнца. Бог сокрушил сердце фараона, его собственный сын умер, и его жесткое сердце смягчилось от горя. Он отпустил Израиль.

Молитва: Господь, помоги мне помнить, что Ты спас меня через кровь пасхального Агнца, Иисуса. Потом учить моих детей о Твоей удивительной любви.

Одно слово: Помните, что сделал Бог

Исход

Исход 12:31–51

(31): И призвал фараон Моисея и Аарона ночью, и сказал: встаньте, выйдите из среды народа моего, как вы, так и сыны Израильтевы, и пойдите, совершите служение Господу, как говорили въ.

1. Пойдите, совершите служение Господу... и благословите меня (31–36)

Сын фараона умер. Поэтому тот ночью вызвал Моисея и Аарона и приказал Израильтянам покинуть Египет. Египтяне боялись Бога. Они подгоняли Израильтян и отдавали им все сокровища, которые те просили. Таким образом, во всех подробностях исполнилось Божье обещание Аврааму (Быт. 15:14).

2. Ночь бдения Господу (37–51)

Евреи вышли в спешке, так что их тесто не успело вскиснуть. Позже они пекли пресный хлеб в пустыне, и потом всегда праздновали пасху с пресным хлебом. В стихах 43–51 Господь дает Пасхальные установления. Итак, Израильтяне покинули Египет спустя 430 лет, как туда пришли Иаков с сыновьями. Семья Иакова из 70 человек увеличилась до 600 000 мужчин плюс женщины и дети. Многие из тех, кто не принадлежал Божьему народу, ушли с ними. Господь вывел их из Египта.

Молитва: Господь, спасибо Тебе за то, что Ты сохранил Своё обещание помочь каждому, кто верит и слушается Тебя, вывести из рабства греха.

Одно слово: Бог выводит нас из рабства

Последствия жизни одного

Римлянам 5:12–14

(12): Посему, как одним человеком грех вошел в мир, и грехом смерть, так и смерть перешла во всех человеков, потому что в нем все согрешили

1. Грех и смерть вошли в мир через одного человека (12–13)

Мир не всегда был таким, как сейчас. Основополагающие принципы мира, в котором мы живем, уже дважды менялись поступком одного человека. Грех вошел в мир через одного человека, Адама, когда он осознанно ослушался Бога. Смерть вошла в мир через грех. Все люди умирают, потому что все грешат. Даже в те времена, когда не было закона, и люди не могли определить, что грех — это грех, он все равно действовал в людях, принося смерть. Величайшая проблема человечества — это проблема греха. Но грех и смерть не вечны.

2. Образ будущего (14)

Адам был образом Иисуса. Один человек, Адам, впустил грех и смерть в мир. Закон не мог изменить этого. Но один Человек, Иисус, пришел, чтобы дать грешникам жизнь. Теперь у нас есть выбор. Когда мы верим в Иисуса и повинуемся Ему, мы переходим из мира греха и смерти в мир благодати и жизни.

Молитва: Господь, помоги мне твердо стоять в Иисусе.

Одно слово: Важность одного человека

Бог доказал Свою любовь

Римлянам 5:6–11

(8): Но Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками

1. Христос умер за нечестивых (6–8)

Вера в Бога не невидимая. Вера в Бога начинается и заканчивается тем, что Бог сделал для нас. Нам не нужно гадать любит нас Бог или нет. Нам не нужно задумываться над этим даже перед лицом самых трудных обстоятельств или испытаний. Почему? Потому что, когда мы были еще грешниками и врагами Бога, Иисус Христос пришел и умер на кресте за нас. Божья любовь к нам вообще не зависит от нашей праведности. Божья любовь абсолютна и несомненна.

2. Спасены через Его жизнь (9–11)

Если Бог использовал смерть Своего возлюбленного Сына на кресте, чтобы примирить нас с Собой, то воскресение Иисуса из мертвых делает нашу надежду еще более твердой. Воскресение Иисуса — это наше спасение от Божьего суда и гнева. Поэтому через веру в смерть и воскресение Иисуса, мы можем радоваться в любых обстоятельствах.

Молитва: Господь, я легко могу усомниться в Твоей любви и забыть свою надежду на Небесное Царство. Помоги мне помнить Твою любовь, дающую жизнь, безусловную и вечную.

Одно слово: Бог доказал Свою любовь

Рукою крепкою Господь вывел нас

Исход 13:1–16

(14): И когда после спросит тебя сын твой, говоря: что это? то скажи ему: рукою крепкою вывел нас Господь из Египта, из дома рабства

1. Освяти каждого первенца (1–2, 11–16)

Есть два обряда, которые Бог дал Своему народу, чтобы евреи вспоминали Его милость, как Господь вывел их из Египта. Во-первых, каждый первенец, человек или животное, посвящался Господу. Первое принадлежит Богу. Первенец должен быть искуплен жертвой животного. Первое место в сердце и жизни каждой семьи и каждого человека должно принадлежать Богу.

2. Празднуйте Пасху с пресным хлебом (3–10)

Во-вторых, они должны хранить праздник опресноков и Пасхи и праздновать их каждый год. Празднуя Пасху и посвящая Богу первородное, они могут помнить Божью благодать и учить своих детей, что Бог — Всемогущий и что Он любит их. Божьи люди должны наследовать чувство истории своим детям.

Молитва: Господь, как Ты вывел Свой народ из рабства Своей сильной рукой, так Ты искупил меня от рабства греха драгоценной кровью Иисуса. Помоги мне помнить Твою благодать и верно учить своих детей и агнцев.

Одно слово: Крепкая рука Господа

Длинная дорога

Исход 13:17–22

(18): *И обвел Бог народ дорогою пустынною к Черному морю. И вышли сыны Израилевы вооруженные из земли Египетской*

1. Вооруженные, но не готовые к битве (17–19)

Самый короткий путь из Египта в Ханаан лежал через восток и шел на север. Но Бог повел Свой народ на юг к Черному морю. Почему? Они были слишком слабы, чтобы бороться с филистимлянами. Они были поражены фатализмом и рабским менталитетом. Им нужно было видеть и чувствовать Божью всемогущую силу. Бог хотел тренировать их у Черного моря, Он хотел тренировать их в пустыне и посетить у горы Синай (3:12). Моисей взял кости Иосифа. Это было наглядное подтверждение того, что Бог хранит Свои обещания (Быт. 50:25).

2. Вести Израильтян по их пути (20–22)

Евреи были как овцы без пастыря, поэтому Бог пришел им на помощь. Он дал им направление. Бог вел их сквозь глуши в облачном столпе днем и в огненном столпе ночью. Он вел их длинным путем. Но самый длинный путь с Божиим уверенным лидерством короче, чем любой сокращенный путь.

Молитва: Господь, спасибо за трудности, которые учат нас вере. Веди и тренируй меня.

Одно слово: И обвел Бог народ

Вера, которая приносит радость

Римлянам 5:1–5

(3): *И не сим только, но хвалимся и скорбями, зная, что от скорби происходит терпение*

1. Вера и мир (1–2а)

Некоторые думают, что основывать свои отношения с Богом надежней на законе, а не на вере. Но отношения, основанные на законе, существуют лишь пока мы живем по закону. Грех делает нас непокорными. Поэтому, если мы полагаемся на закон, то на самом деле не имеем твердой опоры. С другой стороны, вера приносит настоящий мир нашим душам. Через веру мы входим в отношения любви с Богом, и стоим благодаря Его милости и любви к нам.

2. Радость (2б–5)

Вера приносит нам настоящую радость. Мы радуемся тому, что можем разделить Божью славу. Живя этой надеждой, мы можем радоваться, когда сталкиваемся с жизненными трудностями. Страдания делают Божье присутствие в нашей жизни более явными. Через испытания мы укрепляемся в христианском характере и утверждаемся в надежде на Бога. Мы радуемся, потому что Бог любит таких грешников, как мы, и изменяет нас в образ Иисуса Христа.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за мир и радость, которые я имею, веруя в Тебя.

Одно слово: Вера в Бога — это мир для людей

С надеждой сверх надежды

Римлянам 4:13–25

(18): *Он, сверх надежды, поверил с надеждою, через что сделался отцом многих народов, по сказанному: “так многочисленно будет семя твое”*

1. Ты будешь отцом многих народов (13–17а)

Вера Авраама принесла плоды не только в его жизни. Благодаря вере потомки Авраама смогли получить обещанное наследство. Гарантией этого наследства, не является закон, потому что “закон производит гнев”. Наследство, обещанное Аврааму, гарантировано получат все его потомки по вере. Авраам — это наш отец. Все мы — его наследники по вере.

2. Вера воскресение (17б–25)

Какую веру имел Авраам? Он, сверх надежды, поверил с надеждою в то, что Божье обещание истинно. Он не помышлял, что он и его жена Сарра были слишком старыми, чтобы иметь детей, и не поколебался в вере в Божье обещание. Авраам верил, что Бог может и мертвого оживить. Это и есть та вера, которая вменилась ему в праведность. Вера, которая вменяется в праведность нам, — это вера в то, что Бог воскресил нашего Господа Иисуса из мертвых.

Молитва: Господь, благодарю за то, что Ты освободил меня от греха, оправдал перед Твоим престолом и через веру в смерть и воскресение Иисуса сделал меня наследником мира.

Одно слово: Вера одного человека дает рождение многим наследникам

Стойте и увидите спасение Господне

Исход 14:1–14

(13): *Но Моисей сказал народу: не бойтесь, стойте и увидите спасение Господне, которое Он сделал вам ныне; ибо Египтян, которых видите вы ныне, более не увидите во веки*

1. Я покажу славу Мою (1–9)

Вся хвала и слава принадлежат Богу—Творцу. Бог хотел получить хвалу от гордых Египтян. Он вел их в ловушку, послав убегающих Израильтян в лоно Черного моря. Сердце фараона ожесточилось из-за жадности и гордости. Он видел возможность вернуть рабов обратно. Фараон понял, что его удобная жизнь резко изменится без рабов. Кроме того, казалось, Израильтяне попали в ловушку. Поэтому он запряг колесницы и погнался за ними.

2. Не бойтесь, стойте (10–14)

Израильтяне увидели приближающихся Египтян и весьма устранились. Не было возможности скрыться. Они обратились к Моисею с гневом и жалобами. Они забыли о могущественных делах Бога в Египте. У людей с рабским менталитетом нет духовного сознания, нет чувства истории. Моисей также не знал, что делать, но верою он сказал им доверять Богу.

Молитва: Господь, дай мне веру всегда доверять Тебе и хвалить Твое имя.

Одно слово: Доверяй Богу; стой

Что ты вопиши? идите

Исход 14:15–31

(15): *И сказал Господь Моисею: что ты вопиши ко Мне? скажи сынам Израилевым, чтобы они шли*

1. Идите (15–18)

Время стоять — закончилось. Наступило время идти. Но куда? Впереди было море, а сзади наступала Египетская армия. Господь сказал Моисею поднять свой жезл и разделить воду, и провести через нее Израильтян по сушке. Бог ожесточит сердца Египтян гордостью и самоуверенностью, и они последуют за Израилем в море — к своей смерти. Бог прославится через победу.

2. Божья защита (19–31)

Ангел Господень и облачный столб двинулись между Израильтянами и преследующими Египтянами. Моисей послушался Господа и протянул свою руку, и воды разделились. Израильтяне прошли среди моря по сушке, но когда Египтяне последовали, две стены воды рухнули и покрыли их колесницы, коней и людей. В этот день Бог спас Израиль от Египтян.

Молитва: Господь, помоги мне во время трудностей верить и повиноваться Тебе. Помоги мне идти, чтобы провозглашать Твою славу.

Одно слово: Перестань вопить и иди

Спасение по вере

Римлянам 4:9–12

(12): *и отцом обрезанных, не только принявших обрезание, но и ходящих по следам веры отца нашего Авраама, которую имел он в необрезании*

1. Отец обрезания (9–11)

Спасение по вере ставит под вопрос необходимость обрезания или любых других ритуалов, которые люди используют, чтобы “утверждать” свою праведность перед Богом. Авраам получил обрезание, как знак. Оно должно было стать знамением праведности, которую он уже получил за веру в Божье обещание. Авраам был спасен верой, а уже потом он получил знак обрезания. Следовательно, необходимой была вера Авраама, а не знак его веры. Верой мы можем быть детьми Авраама и наследниками Божьих обещаний, данных ему, хотя и не носим знамения на теле.

2. Отец верующих иудеев (12)

Иудеи являются физическими потомками Авраама, поэтому могут претендовать на его материальное наследие. Но только те иудеи, которые живут верой Авраама, могут претендовать на его духовное наследие. Праведность вменяется как обрезанным, так и необрезанным, только по вере в Божье обещание.

Молитва: Господь, помоги мне не полагаться на мертвые ритуалы, но жить верой и повиновением.

Одно слово: Иди по следам Авраама

Бог оправдывает нечестивого

Римлянам 4:1–8

(5): *А не делающему, но верующему в Того, Кто оправдывает нечестивого, вера его вменяется в праведность*

1. Вера Авраама (1–5)

Евангельское послание Павла говорит о спасении по вере. Авраам был духовным отцом евреев. Но Авраам не был оправдан перед Богом тем, что он делал или тем, кем он был. Сомнения Авраама и его жалобы Богу наоборот делали его “нечестивым”. Но Авраам поверил Богу, и это вменилось ему в праведность. Авраам не мог полагаться на себя, но он мог верить Божьим обещаниям. Это вера, которая спасает.

2. Вера Давида (6–8)

Давид был великим по всем человеческим стандартам. Однако же, он согрешил. Сначала он прелюбодействовал с женой своего преданного генерала, а потом послал его на верную смерть, чтобы скрыть свой грех. Давид легко мог оправдать себя перед людьми, но он не мог оправдать себя перед Богом. Он исповедал свой грех и принял Божье прощение. Божье прощение было для него самым большим благословением.

Молитва: Господь, научи меня простой вере, как у Давида и Авраама. Помоги доверять Тебе, как они.

Одно слово: Бог прощает грешников, которые верят

Песнь Моисея и Мариами

Исход 15:1–21

(2): *Господь крепость моя и слава моя, Он был мне спасением. Он Бог мой, и прославлю Его; Бог отца моего, и превознесу Его*

1. Кто, как Ты, Господи? (1–18)

Моисей и Израильтяне не праздновали победу над фараоном и освобождение от Египта на дикой вечеринке с едой и выпивкой. Они праздновали с песнью хвалы Богу за Его могущество, грозную силу и славу. Моисей пел “*Бог моя крепость, моя слава... мое спасение*”. То, как человек легко может добиться успеха и победы, зависит от его веры.

2. Поющие и танцующие женщины (19–21)

Когда воды моря покрыли коней, кареты и всадников фараона, а Израильтяне шли по сухе, вышла Мариам пророчица, сестра Ааронова, в руках с тимпаном, и вышли за нею все женщины с тимпанами и ликованием. Так они праздновали Божью победу.

Молитва: Господь, Ты спас меня от греха и смерти через кровь Иисуса. Ты моя крепость и слава. Ты мне спасение. Ты величественный Бог. Да прославится Твое имя.

Одно слово: Бог — мое спасение и моя слава

Я Господь, целитель твой

Исход 15:22–27

(26): *И сказал: если ты будешь слушаться гласа Господа, Бога твоего, и делать угодное пред очами Его, и внимать заповедям Его, и соблюдать все уставы Его: то не наведу на тебя ни одной из болезней, которые навел Я на Египет; ибо Я Господь, целитель Твой*

1. Вода для жаждущих людей (22–25а)

Израильяне, как только столкнулись с трудностями, сразу, за три дня забыли Божью благодать и силу. Они привыкли жить у реки, и не могли отыскать воды в пустыне. Когда они нашли водоем, вода в нем оказалась горькой. Люди разочаровались и забыли Бога. Они не молились, но роптали и обвиняли Моисея. У них был рабский менталитет. Когда Моисей воззвал к Богу в молитве, Бог открыл им, что делать, и вода сделалась сладкой.

2. Слушай Божье слово и будь исцелен (25б–27)

Господь проверял Свой народ. Если они будут слушать Его слово и повиноваться Ему, то как Бог исцелил воду, так Он может исцелить людей от болезней Египта. Их проблема — рабский менталитет с рабскими привычками и образом мыслей. Рабы быстро забывают благодать. Бог исцеляет людей Своим словом. Следующей остановкой был Елим, воды там было в изобилии. Это было знамение Божьего обильного благословения.

Молитва: Господь, исцели меня от моего рабского менталитета, из-за которого я забываю Твою благодать.

Одно слово: Божье слово приносит исцеление

Где же то, чем бы хвалиться?

Римлянам 3:27–31

(27): *Где же то, чем бы хвалиться? уничтожено. Каким законом? Законом дел? Нет, но законом веры*

1. Нет повода для гордости (27)

Евангелие — это Божье решение проблемы греха человека. Нет другого пути. Бог удивительным образом спланировал Евангелие. Мы увидели, что в основе греха лежат неблагодарность и гордость (1:21). Цель Евангелия — удалить корень гордости и помочь нам благодарить. Бог спасает нас только по Своей милости и только через веру. Мы ничего не можем сделать, чтобы заслужить Божью милость. Искупительная жертва Иисуса сполна заплатила за нас. Все, что я могу сделать, — это покаяться и принять Иисуса своим Спасителем. Здесь нет ничего, чем можно было бы гордиться, но все для того, чтобы мы благодарили. Единственный ответ на Божью благодать — это принять её и благодарить.

2. Одно Евангелие для всех (28–31)

Есть только одно Евангелие. Это универсальное Божье решение проблемы греха человека. Каждый человек, приходящий к Богу должен склониться и скромно идти путем креста, потому что это единственный путь, который дал нам Господь.

Молитва: Господь, помилуй меня, потому что я грешник. Мне не нужна никакая другая праведность, кроме Иисуса. Благодарю за то, что Иисус спас меня.

Одно слово: Только Евангелие

Через веру в Его Кровь

Римлянам 3:21–26

(25): *которого Бог предложил в жертву умилостивления в Крови Его через веру, для показания правды Его в прощении грехов, содеянных прежде*

1. Праведность от Бога (21–23)

Бог явил Свою праведность в творении, так как создал мир “хорошо весьма”. Проблема возникла тогда, когда человек перестал слушаться. Все согрешили и лишились славы Божьей. Бог явил Свою праведность в законе, но Его народ нарушил закон. На что же надеяться безнадежным грешникам? Наша надежда в Боге. Он Единственный, Кто может восстановить разбитые жизни и наладить потерянные отношения. Иисус — это Божья праведность. Бог одевает нас в Его праведность, когда мы верим в Иисуса.

2. Жертва умилостивления (24–26)

Грех отделяет нас от Бога. Последствия греха — смерть и ад. Бог справедлив. Он не мог пренебречь грехом, поэтому Он послал Своего Единородного Сына в жертву умилостивления. Иисус понес наказание за наши грехи и умер за грешников. Слово Бога обещает оправдание по благодати тем, кто верит в Кровь Иисуса. Быть оправданным значит получить прощение и праведность. Быть праведным означает иметь правильные отношения с Богом. Это — вечная жизнь.

Молитва: Господь, спасибо за то, что Ты омыл мои грехи Кровью Иисуса.

Одно слово: Кровь Иисуса делает меня праведным

Хлеб с неба

Исход 16:1–36

(4): *И сказал Господь Моисею: вот, Я одолжю вам хлеб с неба; и пусть народ выходит и собирает ежедневно, сколько нужно на день, чтобы Мне испытать его, будет ли он поступать по закону Моему, или нет*

1. Котлы с мясом Египта (1–3)

Народ вышел из рабства в Египте, но рабский менталитет давал о себе знать. Евреи были свободны. Они проходили по прекрасной земле, которую Бог обещал им, но все еще стремились к бесплатной еде и безответственности, как это было в Египте.

2. Я испытую их (4–9)

Бог сказал Моисею, что этому народу нужен не только хлеб, но также тренировка. Господь даст им хлеб, но также научит послушанию, усердию и верности.

3. Слава Господа (10–36)

Господь посетил их, явившись в столбе славы. Его повеления были очень конкретны. Бог хотел, чтобы люди просыпались рано каждое утро и собирали ежедневный хлеб. Они не должны быть алчными и брать слишком много, и не должны быть ленивыми и собирать слишком мало. Они должны почитать Творца, храня Субботу. Они должны уповать на Бога со смиренными и благодарными сердцами. Моисей также учил их чувству истории.

Молитва: Господь, спасибо Тебе за духовную и физическую пищу и за Твою тренировку.

Одно слово: Уповай на Бога и повинуйся Ему каждый день

Моисей поднял руки молитвы

Исход 17:1–16

(11): *И когда Моисей поднимал руки свои, одолевал Израиль; а когда опускал руки свои, одолевал Амалик*

1. Вода из скалы (1–7)

Народ роптал и обвинял Моисея за то, что люди расположились на месте, где не было воды. В них поднялся бунтарский дух. Моисей столкнулся со своей человеческой ограниченностью. Он возвзвал к Богу в молитве. Господь сказал Моисею ударить в скалу, и, когда он сделал это, свежая вода хлынула из нее. Бог милостивый к грешникам, которые не заслуживают этого.

2. Господь — знамя мое (1–16)

Когда Амаликитяне напали, Иисус Навин собрал армию, чтобы бороться с ними. Моисей стоял на вершине холма с поднятыми руками, он молился Богу. Когда его руки были подняты, то Израильтяне одолевали. Моисей не мог есть и спать, пока продолжалась битва. Когда он уставал, то Аарон и Ор поддерживали его руки. Господь дал победу через молитву Моисея и меч Иисуса Навина. Моисей построил жертвенник и назвал его “Господь знамя мое”, потому что руки были вознесены к трону Господа.

Молитва: Господь, помоги мне преодолеть плоть и молиться, пока я не завоюю победу.

Одно слово: Вознеси руки к Господу

Нет праведного ни одного

Римлянам 3:9–20

(10,11): *как написано: нет праведного ни одного; нет разумевающего; никто не ищет Бога*

1. Нет ни одного доброго (9–18)

Вывод, к которому мы приходим через Рим.1:18–3:20, содержится в 10-ом стихе: “*Нет праведного ни одного*”. Без Бога люди становятся бесполезными. Павел приводит множество цитат из Ветхого Завета, чтобы подтвердить это. Стихи 11,12 подчеркивают, что все люди находятся под властью греха. Стихи 13, 14 показывают, что слова человека говорят о состоянии его сердца. Стихи 15–17 показывают, что погибающие во грехе люди не имеют направления в жизни и мира в сердце. Стих 18 говорит, что люди, которые живут под властью греха, не имеют страха Божьего. Только глупцы не боятся Бога. В конце–концов, Павел подводит нас к выводу, что все люди нуждаются в Иисусе Христе.

2. Каждый виновен перед Богом (19–20)

Каждый человек — иудей, язычник, христианин или атеист — будет стоять на Божьем суде. Никто не сможет спастись оправданиями или прошлыми заслугами. На Божьем суде все будут в одинаковых условиях, все предстанут перед Богом как грешники. Нам нужен защитник Иисус.

Молитва: Господь, мне нужен Иисус. Он нужен всему миру. Помоги мне смотреть на себя и на окружающий мир Твоими глазами.

Одно слово: Нет праведного ни одного

Божья верность

Римлянам 3:1–8

(4): *Никак. Бог верен, а всякий человек лжив, как написано: Ты праведен в словах Твоих и победишь в суде Твоем*

1. Бог верен (1–5)

Иметь доступ к слову Бога — это большое благословение. Бог дает нам возможность служить Ему, а служение нашему Создателю делает нашу жизнь насыщенной и значительной. Иудеям было вверено слово Божье, но из-за неверия они не могли распространять слово Бога по всему миру. Но Бог от этого ничего не потерял. Божье слово истинно. Всякий, кто верой примет Божье обещание, спасется. Те же, кто отвергает Божье слово из-за неверия, погибнут. Бог верный, Он всегда исполняет то, о чем сказал.

2. Кто несет ответственность, я или Бог?

Всякий, кто знает истину и отвергает ее, будет отвечать за свое неповинование. Мы не можем обвинять Бога в своем неверии и неповиновении.

Молитва: Господь, благодарю Тебя за верность Твоим обещаниям спасти и судить. Я прихожу к Тебе без всяких оправданий, провозглашая лишь праведность Иисуса. Я верю Твоим обещаниям, я ищу Твоей милости.

Одно слово: Бог верен и истинен

Иофор посещает Моисея

Исход 18:1–27

(9): *Иофор радовался о всех благодеяниях, которые Господь явил Израилю, когда избавил его из руки Египтян*

1. Иофор прославляет Господа (1–12)

Жена Моисея, Сепфора, с двумя сыновьями осталась со своим отцом, Иофором. Теперь Иофор пришел, чтобы привести их к Моисею, который расположился с народом Израиля возле горы Синай. Иофор не был евреем, но он любил истину. Когда Моисей рассказал ему, как Бог спас Израиль и, что сделал с Египтянами ради Израиля, Иофор прославил Бога. Он стал поклонником Бога Израилева. Он принес Богу жертвы и ел вместе с Моисеем и старейшинами Израилевыми.

2. Хороший совет Иофора (13–27)

В отличии от израильтян, Иофор был зрелым человеком, и, когда он увидел народ, стоящий с утра до вечера в ожидании помощи от Моисея, то посоветовал ему уполномочить частью работы достойных доверия судей. Иофор напомнил Моисею, что его главная ответственность — учить Библии народ и молиться Богу. У Моисея было смиренное и готовое учиться сердце, поэтому он принял хороший совет Иофора.

Молитва: Господь, дай мне глаза, чтобы видеть Твою работу, и сердце, чтобы славить Твое имя.

Одно слово: Видь работу Бога и славь Его имя

Царство священников

Исход 19:1–8

(ба): А вы будете у Меня царством священников и народом святым

1. На орлиных крыльях (1–4)

Из-за рабского менталитета евреи были незрелыми — духовно слепыми, сварливыми, безответственными и требовательными. Им нужна была Божья дисциплина. Орел тренирует орленка летать, бросая его, а потом подхватывая (Втор. 32:11). Бог вывел Свой народ из Египта и нес через пустыню к горе Синай как на орлиных крыльях. В пустыне они встретили голод, жажду и врагов. Бог учил их Своей силе и любви. Теперь Он был готов дать им Свое слово.

2. Царство священников (5–8)

Есть много нардов в мире, но Бог избрал Израиль. Он хотел дать им Свое слово и заключить с ними завет, как продление Его обещания Аврааму. Бог хотел благословить их, и, через тренировку, научить жить верою в слово Бога, чтобы они стали святым народом. Он хотел использовать их как царство священников — Его миссионерами, чтобы вернуть к Себе обратно остальные народы.

Молитва: Господь, спасибо Тебе за Твое слово и Твой призыв. Помоги нам стать царством священников, чтобы служить Тебе в Твое время.

Одно слово: Царство священников и народ святой

Изучай Библию, живи по ней и люби Бога

Римлянам 2:17–29

(29): но тот Иудей, кто внутренне таков, и то обрезание, которое в сердце, по духу, а не по букве: ему и похвала не от людей, но от Бога

1. Имя Божье хулятся среди язычников (17–24)

Те, кто знают Библию, иудеи или христиане, должны исполнять ее и не жить двойной жизнью. Простое знание Библии никого не спасает, мы должны смиренно повиноваться Божьему слову. Когда мы учим других, мы должны в первую очередь учить себя. Учителя Библии, которые не учат себя, становятся препятствием для провозглашения Евангелия миру. В этих стихах Павел показывает, что наихудшие грешники — это религиозные люди.

2. Обрежь сердце (25–29)

Обрезание было иудейским обрядом, который совершали над младенцами мужского пола в подтверждение того, что они являются людьми Божьего завета. Но со временем это стало просто ритуалом. Еще Моисей и Иеремия столкнулись с этой проблемой и призывали к обрезанию сердца. Обрезание сердца — это покаяние и любовь к Богу (Втор.30:6; Иер.4:4). Когда мы раскаиваемся, Святой Дух обрезает наши сердца. Тогда мы можем жить перед Богом, а не перед людьми.

Молитва: Господь, обрежь мое сердце, чтобы я мог любить Тебя и жить по Твоему слову.

Одно слово: Делай то, о чем проповедуешь

Божья справедливость

Римлянам 2:6–16

(2:7,8): *тем, которые постоянством в добром деле ищут славы, чести и бессмертия, — жизнь вечную; а тем, которые упорствуют и не покоряются истине, но предаются неправде, — ярость и гнев*

1. Божий стандарт справедливости (6–11)

Божий суд праведен, потому что Бог справедлив. Он судит каждого по его делам. Стандарт Божьей праведности — это Иисус (16). Бог не смотрит на внешнее, он смотрит на внутренние мотивы сердца — то, к чему стремится человек. Человек был сотворен, чтобы славить Бога. Если человек ищет славы, чести и бессмертия от Бога, Бог даст ему вечную жизнь. Но тем, которые упорствуют и не покоряются истине, но предаются неправде, — ярость и гнев, скорбь и теснота.

2. Не за то, что мы знаем, но за то, что мы делаем (12–16)

Бог не будет судить нас по тому, что мы знаем, но по тому, как мы исполняем то, что знаем. Те, кто знают Библию, будут судиться более строго. Но, так как Бог сотворил всех людей по Своему образу и подобию и дал им совесть, то каждый человек знает достаточно, чтобы отвечать за собственный выбор и поступки. Бог будет судить все тайные помыслы сердца через Иисуса Христа.

Молитва: Господь, я хочу искать Тебя и прославлять Тебя. Прости мои эгоистичные привычки.

Одно слово: Кто сможет устоять перед Судьей?

Святая гора

Исход 19:9–25

(16,17): *На третий день, при наступлении утра, были громы и молнии, и густое облако над горою, и трубный звук весьма сильный; и восстремтал весь народ, бывший в стане. И вывел Моисей народ из стана в сретение Богу, и стали у подошвы горы*

1. Установление лидерства (9)

Освободившиеся рабы непослушны, потому что не знают границ слободы. Им нужно бояться Бога, потому что это начало мудрости. Бог учил их с благовением уважать Его и Его слугу Моисея. Люди могли доверять Моисею, и слушаться его, потому что он говорил с Богом.

2. Приготовление к встрече с Богом (16–25)

Человек неправедный в мыслях, словах и поступках, но он стремится к святости. Бог святой, человек же может только разделить Его святость, принимая и повинуясь Еgo слову. Бог оградил святую гору и повелел народу очистить себя, чтобы они могли встретить Его.

3. Господь сходит (16–25)

Народ собрался у подошвы горы. Господь сошел на вершину горы в огне и громе. Он явил им Свою силу и славу в восходящем дыме. Гора колебалась. Бог позвал Моисея взойти на гору. Народ трепетал.

Молитва: Господь, дай мне трепетное уважение, когда я прихожу к Тебе и изучаю Твоё слово.

Одно слово: Бойся Бога и повинуйся Его слову

Четыре заповеди про любовь к Богу

Исход 20:1–11

(3): Да не будет у тебя других богов пред лицем Моим

1. Я вывел тебя из рабства (1–2)

Божьи заповеди основаны на Его благодати. Он спас Свой народ от ярма для того, чтобы благословить его и сделать благословением.

2. Да не будет у тебя других богов перед лицем Моим (3)

Бог претендует на первое место в наших мыслях и жизнях. Он единственный Бог.

3. Не делай себе кумира (4–6)

Мы должны служить Богу, как Он хочет. Нельзя использовать видимые предметы как помощники для поклонения. Бог есть Дух. Мы должны поклоняться Ему в духе и истине. Нам нельзя произносить Божье имя напрасно (7). Нельзя неправильно использовать Его святое имя. Более того, Божье имя олицетворяет Его. Если мы называем себя Божьим народом, то мы должны жить как Божий народ (5). Нужно свято хранить Субботу (8–11). Мы должны поклоняться и служить Богу один день из семи, это и есть настоящий отдых. Кроме того, мы должны усердно работать шесть дней.

Молитва: Господь, спасибо за то, что Ты учишь меня, как жить. Напиши Свои заповеди у меня в сердце.

Одно слово: Люби Бога всем сердцем

Суд, основанный на истине

Римлянам 2:1–5

(2): А мы знаем, что поистине есть суд Божий на делающих такие дела

1. Неизвинителен всякий судящий другого (1–3)

Мы — грешники, поэтому смотрим на других людей через призму собственной греховности. Когда мы сравниваем себя с другими, то смотрим на свои сильные стороны и с презрением относимся к слабостям других. Но если мы будем честными перед собой, то сможем найти в себе те же греческие желания, за которые осуждаем других. Изучение Библии должно вести нас к смирению, а не к самоправедности и критиканству. Мы должны быть требовательными по отношению к себе и милостивыми по отношению к другим. Бог точно будет судить этот мир в день Его гнева. Его суд справедлив, потому что основан на истине.

2. Чтобы привести нас к покаянию (4,5)

Бог терпелив. Он не судит грешников незамедлительно. Он благ и милостив. Но мы не должны обманывать себя. День Божьего гнева настанет. Он совершил Свой праведный суд. Его добра и милосердие не должны делать нас гордыми, мы должны смириться и покаяться. Глупцы говорят, что Бога нет. Людей, которые не оставят своего упрямства и не покаятся, постигнет Божий гнев.

Молитва: Господь, очисть меня от гордости и упрямства и помоги мне раскаяться всем сердцем.

Одно слово: Бог хочет, чтобы мы покаялись

Имейте Бога в разуме

Римлянам 1:26–32

(28): И как они не заботились иметь Бога в разуме, то предал их Бог превратному уму — делать непотребства

1. Постыдные страсти (26–27)

Бог сотворил мужчину и женщину (Быт.1:27). Бог создал половые отношения, чтобы сделать мужчину и женщину одним целым и объединить их в семью для славы Бога. Физическая близость указывает на духовное и сердечное единство. Бог благословил мужчину и женщину жить радостно и плодоносно, заботясь о Его мире. Когда люди восстают против Божьих постановлений и используют половые отношения, чтобы получить кратковременное удовольствие, они не могут избежать последствий разрушенного порядка творения. Они начинают жить как рабы своей грешной природы.

2. Превратный ум (28–32)

Когда люди не заботятся иметь Бога в разуме, то теряют смысл жизни. В голове человека, который живет не как слуга Бога, а как раб своих греховых желаний, все переворачивается. Человеческие отношения лишаются любви и наполняются ненавистью и недоверием. Чтобы оправдать себя, такие люди учат, что добро — это зло, а зло — это добро. Но в результате такое общество становится нравственно испорченным.

Молитва: Господь, приди и обитай в моем сердце. Управляй моими мыслями и действиями.

Одно слово: Иметь Бога в разуме

Шесть заповедей о любви к своему ближнему

Исход 20:12–17

(17): Не желай дома ближнего твоего

1. Почитай отца твоего и мать твою (12)

В век непослушания мы должны хранить духовный порядок. Мы уважаем родителей, потому что они — родители.

2. Отношение к людям и имуществу (13–16)

Убивать, прелюбодействовать, красть и лжесвидетельствовать на других людей нельзя. Убивать людей — это грех, секс вне брака — грех, брать то, что принадлежит другим — грех. Лгать для того, чтобы разрушить чью-то репутацию, — хуже, чем убийство. Иисус сделал эти законы даже жестче (Мат. 5:17–48). Эти четыре заповеди — основа здорового общества. Мы действительно свободны, когда соблюдаем их.

3. Не желай (17)

Эта заповедь относится к мотивам и желаниям. Как я могу контролировать свои внутренние желания? Эта заповедь сразила Павла (Рим. 7:7). Мы грешники, которым постоянно нужна Божья благодать и милость.

Молитва: Господь, очисть мое сердце. Храни мои уста, руки и ноги от греха.

Одно слово: Возлюби ближнего своего, как самого себя

Бойся Бога, не греши

Исход 20:18–26

(20): *И сказал Моисей народу: не бойтесь; Бог пришел, чтобы испытать вас и чтобы страх Еgo был перед лицем вашим, дабы вы не грешили*

1. Не бойтесь; бойтесь только Бога (18–21)

Есть два вида страха. Один парализует наш рассудок и делает нас пленниками сатаны. Народ был напуган громом, дымом и молнией, но Моисей сказал: не бойтесь! Мы не должны позволить, чтобы страх перед человеком или ситуацией, или даже страх смерти, пленил нас. Этот вид страха использует сатана, чтобы пленить человека (Евр. 2:14,15). Другой вид страха — это страх Бога. Страх Бога хранит нас от греха. Страх Бога — это начало мудрости (Пр. 9:10).

2. Идолы и жертвенные (22–26)

Бог любит нас и хочет, чтобы мы поставили Его на первое место в нашем сердце. Он ненавидит идолопоклонничество. Люди должны остерегаться, чтобы не поклоняться чему-либо, что сделали собственными руками. Даже жертвенник приношения не должен быть вытесан, чтобы он не стал объектом поклонения. Идолопоклонничество незаметно и легко проскальзывает в сердце человека, но мы должны бояться Бога и выгнать идолов.

Молитва: Господь, помоги мне любить и бояться Тебя, и почтать Твое слово, чтобы я не грешил против Тебя.

Одно слово: Бойся Бога, не бойся людей

Прославляй Бога и благодари Его

Римлянам 1:18–25

(21): *Но как они, познав Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осутились в умствованиях своих, и омрачились несмысленное их сердце*

1. Божий гнев открывается (18)

Бог полюбил этот мир. Но Бог гневается, когда Его игнорируют. Бог являет Свой гнев тем, что на время убирает Свою заботливую руку (24,26,28), чтобы люди ощутили страдания, которые приносит рабство греха, и раскаялись.

Молитва: Бог — наш Создатель и Суверенный Правитель. Вся истина начинается с этого. Поэтому люди, которые отвергают Бога, игнорируют Его законы и живут по своей грешной природе, по сути подавляют истину. Когда мы повинуемся Богу как нашему Творцу и Господу, тогда наши сердца наполнены истиной.

2. Они безответны (206–25)

Бог открыл Себя в творении. Он сотворил прекрасный мир и обеспечил людей всем, чем нужно для счастья. Гордость и неблагодарность — корни греха. Когда мы не благодарим, мы становимся недовольными. Когда мы не почтаем Бога как Бога, гордость овладевает нами. Когда порядок творения нарушается, человек поступает очень глупо, заменяя объект поклонения (23,25,26). Когда мы заменяем истину ложью, мы страдаем от суэтного разума, омраченного сердца и оскверненного тела.

Молитва: Господь, дай мне иметь благодарное и смиренное сердце каждый день.

Одно слово: Благодари Бога и почитай Его как Бога

Праведный верою жив будет

Римлянам 1:16–17

(17): В нем открывается правда Божия от веры в веру, как написано: праведный верою жив будет

1. Я не стыжусь благовествования (16)

Иисус Христос умер на кресте за наши грехи. Бог воскресил Его из мертвых, чтобы поразить грех и смерть и дать нам прощение грехов, вечную жизнь и Небесное царство. Это и есть Евангелие. Смерть через распятие считалась позорной. Иисус понес весь наш позор на кресте, освободил нас от бесполезной гордости и омыл наши грязные грехи. Он делает нас праведными перед Богом. Евангелие — это “сила Божия ко спасению всякому верующему”. Нет человека слишком недостойного, и нет людей с особыми привилегиями перед Богом. Поэтому нельзя позволить своей гордости или самоправедности удерживать нас от той праведности и спасения, которые дает нам Бог.

2. От веры в веру (17)

Праведность от Бога — это дар Божьей благодати, который можно получить только верой. Когда мы получаем Божье прощение, мы обретаем правильные отношения с Богом. Мы больше не можем жить по нашим чувствам или расчетам. Мы должны доверять Богу, повиноваться Ему и ходить верой.

Молитва: Господь, одень меня в праведность Христа. Помоги мне жить верой в Иисуса все дни моей жизни.

Одно слово: Праведный верою жив будет

Закон защищает людей

Исход 21:1–36

(24): Глаз за глаз, зуб за зуб, руку за руку, ногу за ногу

1. Законы относительно слуг (1–11, 20–21, 26–27)

Рабство было частью еврейского общества, потому что оно было частью культуры древнего мира. Во многих народах раб не имел прав, он был отдан на милость своего хозяина. Но Божий закон защищал права рабов. Также закон учит, что главное право женщины, даже рабыни, быть в уважении. Закон дает новое направление, он — зажженная свеча в темном мире.

2. Личный убыток (12–36)

Всегда трудно установить равновесие между правами потерпевших и правами тех, кто нанес вред. Божий закон устанавливает стандарт праведности. Принцип “глаз за глаз” дан, чтобы сделать безответственных людей ответственными за свои поступки. Божья справедливость не позволяет личного мщения или расплаты.

Молитва: Господь, помоги мне иметь понятие о праведности, чтобы я знал ценность прощения. Научи меня быть ответственным за мое влияние на других.

Одно слово: Справедливость и ответственность

Имущество и общественная ответственность

Исход 22:1–31

(26, 27): *Если возьмешь в залог одежду ближнего твоего, до заходения солнца возврати ее, ибо она есть единственный покров у него, она — одеяние тела его: в чем будет он спать? итак, когда он возопиет ко Мне, Я услышу, ибо Я милосерд*

1. Защита имущества (1–15):

Те, кто вышли из рабов, мало уважают имущество других. Эти законы учат тому, что люди должны нести ответственность за вред, который они причинят имуществу других. Здесь часто повторяется слово “заплатить”. Наказание — это правосудие, а не мщение, чтобы научить ответственности. В основе этих законов лежит шестая заповедь “Не кради”.

2. Общественная ответственность (16–31)

Сила портит людей. В бывшем рабском обществе есть склонность сильным держать преимущество над слабыми. Этому они научились от жизни в рабстве. Эти законы защищали жизни, имущество и честь слабых людей. Стихи 21, 29б и 31а напоминают Божьему народу, кем они были и чьими стали теперь. Забота о других основана на Божьей милости и сострадании.

Молитва: Господь, дай Твое сердце сострадания и Твою мудрость, чтобы я был ответственным гражданином и человеком.

Одно слово: Некогда рабы, а теперь святые люди Бога

Я должен

Римлянам 1:8–15

(14): *Я должен и Еллинам и варварам, мудрецам и невеждам*
1. Я непрестанно вспоминаю о вас в молитвах (8–10)

Трудно верно молиться за одного человека. Павел никогда не был в Риме, но Бог, Которому Павел служил всем сердцем, хотел, чтобы Евангелие было посеяно и там, ведь Рим был центром мира. Поэтому Павел молился за христиан в Риме. Он благодарили Бога за их жизнь веры, за то, что они бросили вызов материализму и моральной развращенности Рима. Павел молился о том, чтобы посетить римлян и участвовать с ними в деле мировой миссии.

2. Готов благовествовать (11–15)

Павел считал себя должником всех людей языческого мира. Он молился за Рим, и его желание благовествовать там было выражением его посвящения мировой миссии. Иисус, Которому он был обязан всем, возложил на него обязанность перед язычниками. Обязанность Павла заключалась в том, чтобы проповедовать Евангелие людям, за которых умер Христос, добрым и злым, тем, кто имеет надежду и тем, кто ее потерял. Иисус, Который умер за мои грехи, умер также за весь грешный мир, поэтому и у меня есть такая обязанность.

Молитва: Господь, помоги мне служить Тебе всем сердцем и делать то, что угодно Тебе.

Одно слово: Должник Божьей благодати

Во имя Его

Римлянам 1:1-7

(5): *через Которого мы получили благодать и апостольство, чтобы во имя Его покорять вере все народы*

1. Благовестие Божие (1-4)

Павел был служителем Иисуса Христа. Он не принадлежал себе. Он принадлежал Иисусу, так же, как и все христиане (7). Он был избран для благовестия Божьего. Евангелие — это Иисус. Бог в Писании обещал послать Его, и Бог выполнил Свое обещание. Иисус полностью был человеком, но в то же время, Он был Сыном Божиим, Царем, потомком Давида и Мессиией. Бог воскресил Его из мертвых. Только Иисус может спасти нас от рабства сатаны, власти греха и смерти.

2. Благодать и апостольство (5а)

Бог спасает нас, и мы можем совершать Его работу. По Своей благодати Он прощает бесполезных грешников и изменяет их в Своих полезных слуг. Бог дает нам миссию, чтобы мы жили для Его славы, ради имени Его.

3. Покорять вере все народы (5б)

Павел воспитывал учеников Иисуса Христа, повинуясь повелению Иисуса (Мат.28:19,20). Он призывал неверующих людей поверить и покориться Евангелию. Когда у нас есть настоящая вера, у нас также есть и повиновение. Через повиновение мырастем учениками.

Молитва: Господь, помоги мне жить для Твоей славы и научиться повиновению, которое приходит от веры.

Одно слово: Ради имени Его

Не следуй за большинством

Исход 23:1-19

(2): *Не следуй за большинством на зло, и не решай тяжбы, отступая по большинству от правды*

1. Не отступай от правды (1-9)

Часто мы поддаемся влиянию окружающего мира и становимся очень эгоистичными. Многие люди сознательно отступают от правды из-за зависти или потому, что они презирают бедняков, слабых и пришельцев. Другие просто заняты или слишком эгоистичны, чтобы протянуть руку нуждающемуся. Божье слово напоминает нам, что мы ответственны за то, чтобы сделать наше общество справедливым и привлекательным для всех людей. Мы ответственны за то, чтобы помогать слабым и не позволять сильным порабощать их. Мы должны помнить Божью благодать, с которой Он вывел нас из одиночества в этом недружелюбном мире и сделал Своими детьми.

2. Время отдохнуть и праздновать (10-19)

Земле нужен отдых, бедным нужен шанс, а Божий народ нуждается в том, чтобы приходить к Богу и восстанавливать духовные и физические силы. Божьим людям нужна тренировка, чтобы благодарить. Поэтому Бог установил три праздника, чтобы люди приходили к Господу, вспоминали Его благодать и с радостью благодарили.

Молитва: Господь, помоги мне не быть эгоистичным. Помоги находить время, чтобы благодарить и наслаждаться Тобой.

Одно слово: Не следуй за толпой, наслаждайся Богом

Завет, скрепленный кровью

Исход 24:1–18

(7,8): *И взял книгу завета, и прочитал вслух народу, и сказали они: все, что сказал Господь, сделаем и будем послушны. И взял Моисей крови, и окропил народ, говоря: вот кровь завета, который Господь заключил с вами о всех словах сих*

1. Мы послушаемся Божьего слова (1–8)

Заключение завета между Богом и Его народом похоже на брачную церемонию. Моисей учил народ Божиим законам. Народ решил быть Божиим народом. Тогда Моисей написал Божье слово. После окропления кровью животных, принесенных в жертву на жертвенике, Моисей читал книгу завета. Народ отвечал: “Мы будем послушны Господу”. Тогда Моисей окропил их кровью и завет был скреплен. Их грехи были прощены. Они стали Божиим святым народом. Эта церемония указывала на завет в Крови Иисуса, пролитой за наши грехи.

2. Разделение пищи (9–11)

Моисей со священниками и старейшинами Израиля разделили славную пищу перед Господом. В это время они представляли народ. Настоящее сотрудничество Божиих людей должно быть перед Богом.

3. Моисей восходит на гору (12–18)

Бог призвал Моисея возвратиться на гору, чтобы дать ему закон и заповеди. Библия — это центр заветных отношений.

Молитва: Господь, спасибо за новый завет в Крови Иисуса. Мы — Твой народ.

Одно слово: Завет, скрепленный кровью

Введение к Посланию к римлянам

Послание к римлянам называют Евангелием от Павла. Павел был высокообразованным фарисеем и жестоко преследовал христиан. Но он встретил воскресшего Христа, Который простил его и призвал быть апостолом для народов (Деян.9). Избрав израильский народ, Бог хотел сделать их царством священников и святым народом, миссионерами для всего мира. Но иудеи во времена Павла с презрением относились к язычникам, а иудейские законы запрещали сообщаться с ними. Поразительно, что Бог выбрал Павла, “еврея из евреев” (Фил.3:5), быть миссионером в языческие страны. Рим был центром языческого мира. Христиан в Риме было очень мало. В основном это были эмигранты, которые пытались выжить там. Павел очень хотел посетить их и укрепить их веру и миссионерское видение. Он знал, что его могут убить до того, как он попадет в Рим, поэтому написал им сердечное послание. Он написал о Евангелии, Божьем универсальном ответе на человеческую универсальную проблему греха. Бог хочет, чтобы все люди повсюду покаялись, признали Его как Суверенного Господа и жили верой в Иисуса. Павел писал это послание, находясь в Коринфе, перед своим третьим миссионерским путешествием. Он был на пути в Иерусалим с пожертвованиями от обращенных язычников. Павел хотел, чтобы христиане из иудеев приняли Божью миссию, а христиане из язычников имели чувство Божьей истории. Послание к римлянам можно условно разделить на:

1. Вступление — 1:1–17
2. Грех — универсальная проблема человечества — 1:18–3:20
3. Евангелие — Божье решение этой проблемы — 3:21–4:25
4. Истинная свобода в Божьей любви — 5–8
5. Божий суверенитет в мировой миссии — 9–11
6. Жизнь вместе — 12–16

Слава Господня

Исход 40:34–38

(34): *И покрыло облако скинию собрания, и слава Господня наполнила скинию*

1. Господь входит в Свой храм (34–35)

Все было готово. Слава Господня (Лев. 16:2, 2Цар. 6:2, 2Пар. 5:13, Пс. 79:1) в виде яркого облака Божьего славного присутствия наполнила скинию, так что Моисей не мог войти в нее. Это была кульминация, тот момент, к которому Моисей и весь народ так тщательно готовились. Они были готовы начать свое пилигримское путешествие от горы Синай в обетованную землю, потому что Бог теперь пойдет с ними.

2. Облако днем и огонь ночью (36–38)

Бог вел Свой народ в обетованную землю. Когда облако поднималось от скинии, они собирали стан и отправлялись туда, куда Он вел. Когда же облако снова покрывало скинию, народ останавливался. Бог вел их окружной дорогой, однако на протяжении пути Он тренировал их. Они учились полагаться на Него. Бог тренировал их, чтобы они стали святым народом и царством священников и были счастливы в обетованной земле.

Молитва: Господь, обитай с нами и веди нас в Небесное Царство. Сделай нас Своим святым народом.

Одно слово: Следуй Божьему водительству

Устройте Мне святилище

Исход 25:1–40

(8): *И устроят они Мне святилище, и буду обитать посреди них:*

1. Я буду обитать посреди них (1–8)

Бог хочет обитать со Своим народом, но Бог святой, а человек грешный. Поэтому Бог дал Моисею повеление построить святилище. Прежде всего, люди должны принести приношения. Они должны пригласить Бога. Бог дал Моисею законы морали, и заветные отношения были скреплены кровью. Теперь система жертвоприношения открыла путь грешнику к прощению и жизни в Божьем присутствии.

2. Ковчег, стол и светильник (9–40)

Сердцем святилища был ковчег, а в ковчеге была Библия — книга завета. Закон учил людей Божьим праведным требованиям, он показывал греховность человечества. Крышка искупления покрыла Божью праведность Божьей милостью. Кровь окропила то место. Там Святой Бог встречал прощенных людей (22). Хлеб предложения на столе представляет Божье присутствие, дающее жизнь. Светильник также представляет Божье живое присутствие как свет мира.

Молитва: Господь, очисти нас от грехов, приди и обитай среди нас — Твоих людей.

Одно слово: Я буду обитать среди них

Приходи к Богу Божьим путем

Исход 26:1–37

(30): *И поставь скинию по образцу, который показан тебе на горе*

1. Сделай для Бога—Пилигрима (1–29)

Мы можем учиться о характере Бога из Его повелений для строительства святилища. Скиния представляла собой палатку, в которой помещался ковчег Бога. Во—первых, святилище было сделано для путешествия. Бог есть Бог—Пилигрим, Который пойдет со Своим народом в обетованную землю. Во—вторых, оно было прекрасное изнутри и выглядело самым обычным снаружи. Бог любит красоту, особенно Он любит внутреннюю красоту, красоту сердца. Иисус был описан, как Тот, в Кому не было ни вида, ни величия, который привлекал бы нас к Нему. Но Его внутренняя красота непревзойденная. Он полон благодати и истины, любви и сострадания.

2. Бог заботится о деталях (30–37)

Внутренняя завеса разделяла Святое Святых — место Божьего престола от Святого. Стол с хлебом предложения и также светильник, символизируя Божье живое присутствие, находились в Святом. Бог дал подробные инструкции. Все должно быть выполнено согласно Его образцу. Грешник должен приходить к Творцу—Богу скромно Божьим путем.

Молитва: Господь, помоги мне глубоко изучать Твое слово, чтобы я мог служить Тебе по Твоей воле.

Одно слово: Согласно Божьему образцу

Народ ставит скинию

Исход 40:1–33

(16): *И сделал Моисей все, как повелел ему Господь, так и сделал*

1. Бог повелевает Моисею (1–15)

Господь сказал Моисею, как и когда поставить скинию. Жертвенник для курения — место молитвы — должен был стоять перед ковчегом завета. Скиния и все, что в ней, вместе с медным жертвенником должны были быть помазаны елеем для освящения. Посвящение Аарона и его сыновей подробно описано в Лев. 8,9. Служение священства указывает на будущее вечное священство великого первосвященника Иисуса Христа.

2. Моисей сделал все, как повелел ему Господь (1–15)

Моисей поставил завершенную скинию в первый день первого месяца, через год после исхода. Сердцем ковчега было откровение (Библия). Он положил хлеб на стол, поставил лампады, воскурил курение на золотом жертвеннике и принес всесожжения на медном жертвеннике. В конце Моисей поставил двор. Он делал и готовил все согласно Божьим инструкциям, чтобы Господь пришел и обитал среди них.

Молитва: Господь, научи меня смирению Моисея, который даже в самых мелких деталях повиновался Тебе. Помоги мне подготовить место в своем сердце, чтобы Ты там обитал.

Одно слово: Как заповедал Господь

Как повелел Господь Моисею

Исход 39:32–43

(42,43): *Как повелел Господь Моисею, так и сделали сыны Израилевы все сии работы. И увидел Моисей всю работу, и вот они сделали ее: как повелел Господь, так и сделали. И благословил их Моисей*

1. Они принесли скинию Моисею (32–41)

Работники закончили делать скинию и все ее принадлежности. Они следовали образцу, который Господь дал Моисею. Такая внимательность к деталям означала, что они полностью отдали свои сердца тому, чтобы подготовить святилище Богу, чтобы Он мог приходить и обитать с ними. За частями святилища велся учет, включая священные одежды, елей для ламп, благовония, елей помазания, веревки и колья. Бог интересуется деталями. Мы должны поклоняться и служить Богу, как Он хочет, а не по–своему. Бог закладывал основы для того, чтобы люди поняли значение жертвы Иисуса.

2. Моисей благословил их (42–43)

Моисей внимательно проверил все, что было сделано. Он увидел, что они сделали все точно так, как повелел Господь, поэтому Моисей благословил всех их.

Молитва: Господь, помоги мне внимательно изучать Библию, верить и жить согласно ее учения. Помоги мне служить Тебе без компромиссов и обрезных путей, но так, как Ты хочешь.

Одно слово: Делай по–Божьему

Алтарь и двор

Исход 27:1–21

(21): *В скинии собрания вне завесы, которая пред ковчегом откровения, будет зажигать его Аарон и сыновья его, от вечера до утра, пред лицом Господним. Это устав вечный для поколений их от сынов Израилевых*

1. Медный алтарь (1–19)

Медный алтарь предназначался для сжигания жертв. Он был расположен снаружи скрипции во дворе, который окружал всю скрипцию. Там приносилась кровь жертв, чтобы искупить грех (Лев. 17:11). Благодарственные хлебные приношения также приносились там. Алтарь был пустой, потому что с ним люди должны войти в обетованную землю.

2. Храните светильник зажженным (20–21)

Маслом для светильника было чистое оливковое масло. Первосвященник должен зажигать светильники каждый вечер, и он, и его сыновья должны поддерживать их зажженными до утра. Бог не спит (Пс. 120:4), Он наблюдает за Своим народом день и ночь. Пока светильник Бога горит, для мира есть свет и надежда.

Молитва: Господь, спасибо за Иисуса, Кровь Которого пролилась на кресте за грехи мира. Кровь Христа сделала алтарь ненужным, и дала нам возможность понять его значение. Пусть елей Святого Духа постоянно горит в моем сердце.

Одно слово: Бог прощает грех и дает свет

Священные одежды

Исход 28:1–43

(29,30): *И будет носить Аарон имена сынов Израилевых на наперснике судном у сердца своего, когда будет входить во святилище, для постоянной памяти перед Господом. На наперсник судный возложи урим и туммим, и они будут у сердца Аарона, когда будет он входить во святилище перед лицо Господне; и будет Аарон всегда носить суд сынов Израилевых у сердца своего перед лицом Господним*

1. Священные одежды для славы и благолепия (1–5)

В дни Моисея священниками были только Аарон и его сыны. Сейчас все верующие — священники (1Пет. 2:9, 10). Священники также грешники. Их прекрасные одеяния покрывали их слабости. Даже слуги Бога не могут прийти в присутствие Святого Бога, пока Он не покроет их Своей праведностью.

2. Ефод и наперсник (6–43)

Ефод и наперсник были зафиксированы вместе и носились сверху других одежд. Имена 12 колен Израилевых были высечены на нарамниках ефода и на 12 драгоценных камнях, принадлежащих наперснику. Священник был ходатаем. Он носил свой народ в своем сердце всякий раз, когда входил во святилище. Он искал Божью волю для народа. Таинственные урим и туммим помогали ему в этом. Задача священника приводить народ к Богу и приносить Божью волю народу.

Молитва: Господь, помоги мне участвовать в деле священника и привести неверующий мир Тебе.

Одно слово: Задача священника (Рим.15:16)

Священные одежды

Исход 39:1–31

(30): *И сделали полированную дощечку, диадиму святыни, из чистого золота, и начертали на ней письмена, как вырезывают на печати: Святыня Господня*

1. Ефод и наперсник (1–21)

Священные одежды, сделанные для Аарона и его сыновей, которые были священниками, имели символическое значение и были прекрасны. На нарамниках ефода были два ониксовые камня с вырезанными на них именами 12 колен. Наперсник прикреплялся к ефоду. В него были вставлены 12 драгоценных камней, каждый с высеченным на нем именем. Священник носил народ на своем сердце и на своих плечах всякий раз, принося жертвы или приходя к Богу в молитве. Он был посредником, который говорил к Богу за народ и к народу от Бога.

2. Святыня Господня (22–31)

Позвонки и гранатовые яблоки, которые сменялись по подолу ризы, возвещали о приходе священника. Он не должен входить небрежно в Божье присутствие. Диадима святыни, сделанная из чистого золота и прикрепленная к кидару, имела надпись: “Святыня Господня”. Бог провозгласил первосвященника святым.

Молитва: Господь, Ты призвал нас быть царством священников и народом святым. Помоги нам приносить Тебя миру и мир к Тебе.

Одно слово: Святая жизнь, святая миссия

Жертвенник для всесожжения

Исход 38:1–31

(2): и сделал роги на четырех углах его, так что из него выходили роги, и обложил его медью

1. Медный жертвенник (1–20)

Жертвенник для всесожжения был главной частью двора. Это был жертвенник, на котором приносились животные в жертву за грехи народа. Именно та кровь с жертвенника использовалась, чтобы очистить все в скинии, включая священника. Умывальник предназначался для священников, которые умывали свои руки и ноги, чтобы приносить животных в жертву. Завесы окружали скинию и жертвенник, образуя двор. Это был последний штрих. Это святилище было сделано согласно образцу, который Бог дал Моисею на горе. Это было место для Бога, чтобы приходить и обитать среди Своего народа.

2. Использованные материалы (21–31)

Моисей вел точные записи расходных материалов для скинии и ее принадлежностей. Они поступили из принесенных народом добровольных жертв.

Молитва: Господь, как дерзко я вторгаюсь в Твое присутствие! Ты святой. Помоги мне приблизиться к Тебе с благовением, уповая на кровь Иисуса.

Одно слово: Нет очищения без крови

Там буду открываться вам

Исход 29:1–46

(44–46): И освящу скинию собрания, и жертвенник; и Аарона и сынов его освящу, чтобы они священодействовали Мне; И буду обитать среди сынов Израилевых, и буду им Богом, И узнают, что Я Господь, Бог их, Который вывел их из земли Египетской, чтобы Мне обитать среди них. Я Господь, Бог их

1. Освящение священников (1–37)

Священство — это не политическая должность. Оно установилось для Аарона и его сыновей. Они стали священниками только благодаря Божьей благодати, потому что сами по себе были грешниками, которые нуждались в прощении и очищении. Их прекрасные деяния не делали их святыми; только кровь, которая представляла жизнь, могла искупить грех (Лев. 17:11).

2. Каждодневное приношение за грех (38–46)

Каждый день священник должен приносить в жертву двух агнцев за грехи народа. Кровавое жертвоприношение учит, что Бог свят, а грех серьеzen. Такое жертвоприношение указывает на Иисуса, Агнца Бога, Чья кровь пролилась за грешников, чтобы удовлетворить систему жертвоприношения Старого Завета и сделать ее ненужной. Святой Бог приходит, чтобы обитать со Своим народом, когда их грехи покрыты искупительной кровью.

Молитва: Господь, спасибо Тебе за Иисуса, Агнца Бога, Который покрывает грех мира. Спасибо Тебе за то, что Ты прощаешь мои грехи и приходишь, чтобы обитать со мною.

Одно слово: Бог обитает с прощенными грешниками

Жертвенник для курения

Исход 30:1–38

(6): *И поставь его пред завесою, которая пред ковчегом откровения, против крышки, которая на ковчеге откровения, где Я буду открываться тебе*

1. Место молитвы (1–10)

Золотой жертвенник для курения предназначался для молитвы. Он был установлен в Святом перед завесой, которая была перед ковчегом и крышкой. О всех других предметах, находящихся в Святом, написано в 25 главе. Этот жертвенник для курения описан здесь, чтобы показать путь к Богу, который открылся после кровавых жертвоприношений за грех. Первосвященник кадил здесь каждое утро и вечер, чтобы молиться за народ.

2. Серебро выкупа (11–16)

Каждый человек должен быть исчислен, и каждый, независимо от его благосостояния, должен принести Господу половину сикля как выкуп за свою жизнь. Каждый человек грешник, и жизнь каждого человека равно драгоценна перед Богом.

3. Для очищения и освящения (17–38)

Когда священники входили в скинию собрания, они должны были омывать свои руки и ноги. Миро для помазания приготовлялось по специальной формуле, его составляющей был ладан.

Молитва: Господь, спасибо Тебе за то, что Ты открыл путь для грешников приходить к Тебе в молитве.

Одно слово: Приближайся к Богу с чистыми руками

Место молитвы

Исход 37:10–29

(25): *И сделал жертвенник курения из дерева сииттим: длина его локоть и ширина его локоть, четырехугольный, высина его два локтя; из него выходили рога его*

1. Стол (10–16)

Золотой стол находился на северной стороне Святого. Раз в неделю на него возлагали свежий хлеб предложения (Лев. 24:5–9). Это символизировало живительное Божье присутствие среди них.

2. Светильник (17–24)

Золотой светильник был прекрасен. Похожие на цветы чашечки для светильника были из чистого золота. Было три ветви на каждой стороне и одна в середине. Лампады горели всю ночь. Они символизируют присутствие Бога, Который, непрестанно бодрствуя, наблюдает за Своим народом.

3. Жертвенник курения (25–29)

Золотой жертвенник скорее всего является частью священнических принадлежностей в главе 30. И здесь ему уделяется главное внимание. Это место молитвы. Первосвященник, носящий имена колен Израиля у своего сердца, сжигал здесь специальные курения каждые утро и вечер (Исх. 30:7–10). Раз в год он кропил кровь на роги жертвенника во искупление за грех.

Молитва: Господь, спасибо за Твое живительное присутствие и за привилегию молитвы.

Одно слово: Взыщим Бога в молитве

Ковчег и его крышка

Исход 37:1–9

(9): и были херувимы с распростертыми вверх крыльями и покрывали крыльями своими крышку, а лицами своими были обращены друг к другу; к крышке были лица херувимов

1. Ковчег (1–5)

Ковчег был самым священным предметом в скинии. Это был прямоугольный ящик, обложенный золотом, в котором находились скрижали закона, полученные Моисеем от Бога. Бог дал закон, чтобы учить Свой народ Божиим праведным требованием и, чтобы тренировать людей в святости. Ковчег сделал Веселиил, главный мастер. В четыре кольца вставлялись шесты для того, чтобы нести ковчег, потому что Бог есть Пилигрим, Который путешествует со Своим народом в обетованную землю.

2. Крышка (6–9)

Крышка (которая также называется “место милости”) была вершиной или покрытием ковчега. Она была сделана из одного куска чистого золота с херувимами на обоих концах, обращенных друг к другу, чьи крылья покрывали крышку. Как раз это было то место милости, которое первосвященник кропил кровью с жертвенника, чтобы загладить свои грехи и грехи народа. Только тогда грешник мог приходить в присутствие Святого Бога.

Молитва: Господь, Твои милость и праведность познаются у креста Иисуса. Я иду туда встретить Тебя там.

Одно слово: Покрыт Божьей милостью

Работники и их работа

Исход 31:1–18

(3): И Я исполнил его Духом Божиим, мудростью, разумением, ведением и всяким искусством

1. Веселейл и Аголиав (1–11)

Художественное искусство — это подарок от Бога. Божьи дары должны быть использованы согласно Божьей воле и должны приносить славу Богу. Святилище и вся его композиция были придуманы Самим Богом. Он призвал и снабдил работников всем необходимым, чтобы построить его. Эти работники были Божиими слугами. Их самая прекрасная работа была выражением их послушания, а не выражением свободы грешной природы. Настоящее искусство должно прославлять Бога.

2. Соблюдайте субботу (12–18)

Бог дал людям субботу, чтобы они могли поклоняться Ему и разделить Его святость. Особенно люди, назначенные на строительство святилища, должны находить время, чтобы поклоняться Богу, вспоминая, что Он — Творец неба и земли, Источник всех даров. Божьи слуги не должны становиться настолько занятыми, делая Божью работу, чтобы забывать поклоняться Богу. **Молитва:** Господь, спасибо Тебе за то, что Ты поручаешь нам Твою работу. Спасибо за Святого Духа, Который позволяет нам ее выполнить.

Одно слово: Используй таланты для славы Бога

Золотой телец

Исход 32:1–14

(14): *И отменил Господь зло, о котором сказал, что наведет его на народ Свой*

1. Гнев Господень разгорелся (1–10)

Пока Моисей был на горе, Аарон управлял внизу. Люди больше не были рабами, но их рабский менталитет остался. Они хотели бога, которого бы могли видеть. Они хотели ощутимой и немедленной выгоды. Люди настояли на том, чтобы Аарон сделал им бога. Поэтому он собрал их золотые серьги и сделал им золотого тельца. Люди поклонялись ему в пьяной оргии. Гнев Господень разгорелся. Он решил истребить их и начать все сначала через потомков Моисея.

2. Ходатайственная молитва Моисея (11–14)

Моисей не искал корысти, он был пастырем. Он всем сердцем молился за Израильтян, напоминая Богу, как Он вывел их из Египта и о клятве и обещаниях, которые Он дал Аврааму, Исааку и Иакову. Он вел к тому, что Божья слава была поставлена под сомнение. Если Бог разрушит Израиль, то Египтяне могут сказать, что Он вывел их из Египта со злым намерением. Бог услышал молитву Моисея и отменил зло.

Молитва: Господь, очисти мое сердце от идолов, научи меня ожидать Тебя.

Одно слово: Не служи золотым тельцам

Покрывала скинии

Исход 36:8–38

(35): *И сделал завесу из голубой, пурпуровой и червленой шерсти и из кручёного виссона, и искусною работою сделал на ней херувимов*

1. Скиния (8–34)

Скиния — это шатер, вмещавший ковчег и ее принадлежности. Бог обитал в шатре среди Своего народа. Шатер состоял из десяти прекрасных покрывал внутри. Когда все покрывала висели, скиния была шириной 5 метров, длиной 15 метров и высотой 5 метров. Снаружи шатер был сплетен из козьей шерсти, и вся скиния была покрыта двумя слоями: один из красных бараньих кож, другой из синих. Изысканная красота и богатство скинии скрывались под грубой внешней стороной. Иисус Еммануил, Который пришел обитать среди людей, подобен скинии (Иоан. 1:14, Ис. 53:2).

2. Святое—святых (35–38)

Покрывало в стихе 35 отделяло Святое—святых от Святого. Ковчег покоялся рядом с покрывалом. Только первосвященник входил туда, и только раз в году. Именно эта завеса разорвалась сверху донизу, когда Иисус был распят (Мат.27:51). Иисус открыл путь к Богу всем людям.

Молитва: Господь, приди и обитай во мне сегодня. Помоги мне подготовить Святое—святых в своем сердце и каждый день входить туда с Кровью Иисуса.

Одно слово: Бог создал в нас скинию

Добровольные приношения

Исход 35:1–36:7

(29): и все мужья и жены из сынов Израилевых, которых влекло сердце принести на всякое дело, какое Господь чрез Моисея повелел сделать, приносили добровольный дар Господу

1. Храните субботу (35:1–3)

Хотя израильтяне начинали делать Божье дело и строили Божий дом, но они должны хранить субботу. Нет ничего важнее, чем поклоняться Богу в Его день.

2. Приношения по расположению сердца (35:4–29)

Народ согрешил и раскаялся. Они вкусили Божью милость и прощение, а сердца наполнились благодарностью. Моисей дал им привилегию приносить добровольные жертвы Богу. Они могли жертвовать необходимые материалы для построения скинии или для священнических одежд и предлагать свое умение. Их сердца были расположены к тому, чтобы отдавать самое дорогое.

3. Исполненные духом работники (35:30–36:7)

Бог наполнил ремесленников Веселила и Аголиава Своим духом и дал им необходимые дары, чтобы построить скинию и вести все расчеты. Они и другие умелые работники трудились добровольно и с радостью. Люди принесли больше, чем достаточно для завершения работы.

Молитва: Господь, помоги мне служить Тебе добровольно в раскаянии и с благодарным сердцем.

Одно слово: Жизнь, время, деньги — Божьи

Молитва пастыря с сокрушенным сердцем

Исход 32:15–35

(32): прости им грех их, а если нет, то изгладь и меня из книги Твоей, в которую Ты вписал

1. Разбитые скрижали (1–20)

Моисей нес в своих руках две каменные скрижали, написанные перстом Божиим. Но когда он увидел, что делает народ, то его гнев разгорелся. Он сжег идола, стер его в прах, рассыпав по воде, и дал людям пить ее. Это был святой гнев.

2. Левиты посвящены Богу (21–29)

Аарон дал слабое оправдание. Моисей увидел, что народ необузданый. Чтобы спасти его, нужно было принять строгие меры. Левиты вместе с Моисеем стояли на Божьей стороне. они предали смерти мечем своих членов семьи и друзей, вышедших из-под контроля. Порядок был восстановлен и нация спасена.

3. Страдание Моисея и его вторая молитва (30–35)

Моисей подверг опасности свою душу, когда второй раз молился за свой народ. У Моисея была пастырская любовь к ним, но Бог не хотел уступать.

Молитва: Господь, помоги мне стоять на Твоей стороне во время кризиса. Научи меня страданию и молитве пастыря.

Одно слово: Молись и не делай компромиссов

Я не пойду среди вас

Исход 33:1–6

(3): и введет он вас в землю, где течет молоко и мед; ибо Сам не пойду среди вас, чтобы не погубить Мне вас на пути, потому что вы народ жестоковыйный

1. Идите, но без Бога (1–3)

Бог обещал в клятве Аврааму, Исааку и Иакову дать их потомкам хорошую землю Хананеев. Бог хранил Свое обещание. Он даст им землю и все материальные благословения, но Сам не пойдет с ними. Бог пошлет Своего Ангела и прогонит Хананеев, но Он не даст им духовное благословение — Свое присутствие с ними.

2. Страдание народа (4–6)

Моисей и народ знали, что земля, где течет молоко и мед, никогда не будет счастливым местом, если там не будет Бога. Материальное изобилие не может удовлетворить душу. Богатство без Бога ничем не отличается от ада. Именно Божье присутствие с ними делало их особенным и благословенным народом. Поэтому люди сняли свои украшения и возрыдали. Они покаялись перед Богом, и Моисей не оставил то место, пока Бог не согласится идти с ними.

Молитва: Господь, дай нам систему ценностей с правильными приоритетами. Дай мне смиренное, а не жестоковое сердце. Приди и обитай с нами.

Одно слово: Нет хорошей жизни без Бога

Сияющее лицо Моисея

Исход 34:29–35

(29): Когда сходил Моисей с горы Синай, и две скрижали откровения были в руке у Моисея при сошествии его с горы, то Моисей не знал, что лицо его стало сиять лучами оттого, что Бог говорил с ним

1. Когда сходил Моисей (29–32)

Моисей слушался Бога. Он написал слова, которые Бог сказал ему. Потом он сошел с горы. Поскольку Мисей был с Богом, его лицо начало светиться, а он не знал этого. Люди боялись подойти к Моисею. Он собрал всех их вместе и говорил им слово, которое Бог заповедал ему. Первой задачей Моисея, как Божьего слуги и, как их пастыря, было стать их учителем Библии.

2. Покрывало на лицо Моисея (33–35)

Закончив разговаривать с ними, Моисей положил на свое лицо покрывало. Поскольку он жил и работал среди людей, слава понемногу уходила (2Кор.3:13). Тогда Моисей возвращался, чтобы встретить Бога, и его сияние возобновлялось. Не было ничего особенного в Моисее как человеке. Но Моисей, который был с Богом, отображал Божью славу на своем лице и в своей жизни.

Молитва: Господь, это великий дар, что я могу проводить свое время с Тобою, пока мое лицо и моя жизнь не будут сиять Твоей славой.

Одно слово: Проводи свое время с Богом и имей сияющее лицо

Люби и поклоняйся только Богу

Исход 34:10–28

(14): *Ибо ты не должен поклоняться богу иному, кроме Господа, потому что имя Его — “ревнитель”; Он Бог ревнитель*

1. Бог есть Бог ревнитель (10–17)

После молитвы раскаяния и скромной просьбы Моисея Бог возобновил завет с Израилем. Божий завет подобен брачному обету. Божьи люди должны любить, и слушаться Еgo, и стараться угодить Ему. Бог обещал делать прекрасные вещи в их жизни и через них. Прежде всего, Он просил евреев быть верными. Бог не хочет, чтобы Его народ шел на компромисс с теми, кто поклоняются идолам. Они должны изгнать Хананеев и не иметь ничего общего с чужими народами. Господь призвал Свой народ жить словом Бога и не идти на компромисс с мирскими людьми.

2. Возрадуйся перед Богом (18–28)

Божьи люди должны соблюдать назначенные праздничные дни с радостным и благодарным сердцем. Они должны хранить субботу, как день отдыха в Господе. Они должны выкупать первенца кровным жертвоприношением, вспоминая Пасху и, как Бог вывел их из рабства. Бог хочет, чтобы Его народ прославил Его и возрадовался в Нем навсегда.

Молитва: Господь, помоги мне любить и служить Тебе с чистым сердцем.

Одно слово: Теперь я принадлежу Иисусу

Скиния собрания

Исход 33:7–11

(11): *И говорил Господь с Моисеем лицем к лицу, как бы говорил кто с другом своим; и он возвращался в стан; а служитель его Иисус, сын Навин, юноша, не отлучался от скинии*

1. Скиния вне стана (7)

Скиния собрания была вне стана, потому что система жертвоприношения до сих пор еще не была установлена. Бог хотел обитать среди Своего народа, но Он не делал этого до тех пор, пока они не прошли тренировку, чтобы получить искупление. Только Моисей и молодой Иисус Навин (11б) были допущены встречать Бога в скинии собрания. Позже будет другая скиния собрания внутри стана (Исх. 40:1–7, Чис. 2:2).

2. Моисей встречает Бога (8–11)

Когда Моисей вошел в скинию собрания встретить Бога, облаченный столб спустился ко входу в шатер. Все люди стояли и поклонялись Богу, пока Моисей не возвратился в стан. Там Моисей встречался и разговаривал с Богом не раз, а день за днем. Он строил личные отношения с Богом. Он познавал Бога, искал, как он и его народ могут угодить Богу. Больше всего он хотел, чтобы Бог согласился идти со Своим народом в обетованную землю.

Молитва: Господь, помоги мне встречать Тебя день за днем, как делал Моисей. Спасибо за Иисуса, Единственного Посредника между Богом и людьми.

Одно слово: Как говорит кто со своим другом

Пойди с нами

Исход 33:12–23

(14): Господь сказал ему: Сам Я пойду пред тобою и введу тебя в покой

1. Третья молитва Моисея (12–16)

День за днем Моисей выходил, чтобы встречаться с Богом. Проблему Израиля мог решить только Бог, поэтому Моисей обратился с этой проблемой к Богу. Он знал, что жизнь в обетованной земле без Бога будет подобна жизни в аду. Он знал, что единственное, что отличало Израиль от других развращенных народов, было Божье присутствие с ними. Поэтому Моисей молился, пока Бог не передумает.

2. Моисей и слава Бога (17–21)

Моисей любил Бога и хотел лучше знать Его, чтобы угодить Ему. Моисей хотел измениться во внутреннем человеке славой Бога. Он хотел расти в образ Бога. Он страстно желал видеть Христа (2 Кор. 4:6) и иметь обитающего в нем Святого Духа (2 Кор. 3:7–11, 18). Проблема его народа приблизила его к Богу. Проблемы — это хороший шанс узнать Бога и расти в Нем.

Молитва: Господь, помоги мне через проблемы приходить к Тебе, чтобы я мог видеть Твою славу.

Одно слово: Сам Я пойду с вами

Молитва раскаяния Моисея

Исход 34:1–9

(9): И сказал: если я приобрел благоволение в очах Твоих, Владыка, то да пойдет Владыка посреди нас; ибо народ сей жестоковычен; прости беззакония наши и грехи наши и сделай нас наследием Твоим

1. Господь являет Свою славу (1–7)

Моисей вытесал две каменные скрижали подобные тем, какие он разбил, и взошел на гору встретить Бога. Господь сошел в облачном столбе и провозгласил Свое имя: “ГОСПОДЬ”. Он явил Свой праведный и милостивый характер. Он сострадательный и благодатный, Он прощает грех, Он любит и всегда верен, но Он наказывает виновных и нераскаявшихся.

2. Молитва раскаяния Моисея (8–9)

Когда Моисей впервые услышал о грехе народа, он молился, основываясь на Божьих обещаниях и Божьем характере. Позже он молился молитвой страдающего пастыря, жертвуя собственной жизнью, чтобы искупить их грех. Бог не уступил. Тогда он нашел время, чтобы подружиться с Богом в молитве. Он осознал, что он также грешник и просил Бога о прощении своих грехов. Он не оправдывался, а просто просил о прощении и Божьем присутствии: “Да пойдет Владыка посреди нас”.

Молитва: Господь, прости меня и прости грехи моего народа, и сделай нас Твоими наследниками.

Одно слово: Господь слышит молитву раскаяния